
ACTA NÚMERO: CIENTO DIEZ. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN LA CIUDAD DE TIZIMÍN, ESTADO DE YUCATÁN, ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, 

SIENDO LAS NUEVE HORAS CON CINCUENTA Y DOS MINUTOS DEL DÍA 

VEINTICUATRO DE OCTUBRE DEL DOS MIL VEINTITRÉS, ESTANDO REUNIDOS EN 

EL SALÓN DE ACTOS DEL PALACIO MUNICIPAL, SE EFECTÚA LA QUINCUAGÉSIMA 

SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN 

2021-2024, MISMA QUE FUE CONVOCADA PREVIAMENTE POR QUIEN TIENE 

FACULTAD PARA HACERLO; DE CONFORMIDAD CON LO PREVISTO EN LOS 

ARTÍCULOS 30, 31, 32, 33, 36, 37, 38, 56 FRACCIONES I Y III, 61 FRACCIONES I Y III Y 

DEMÁS RELATIVOS DE LA LEY DE GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE 

YUCATÁN, SE TRATAN LOS ASUNTOS CORRESPONDIENTES, AL TENOR DEL 

SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ORDEN DEL DÍA - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO. PASE DE LISTA DE ASISTENCIA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO. DECLARACIÓN DEL QUÓRUM LEGAL. - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - 

TERCERO. LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - 

QUINTO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO, CORRESPONDIENTE AL MES DE SEPTIEMBRE 

DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE PROTECCIÓN CIVIL 

CORRESPONDIENTE AL MES DE SEPTIEMBRE DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - 

SÉPTIMO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DEL INSTITUTO ESTATAL DE 

TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE 

DATOS PERSONALES (INAIP YUCATÁN) CORRESPONDIENTE AL MES DE 

SEPTIEMBRE DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

OCTAVO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y FOMENTO ECONÓMICO, 

CORRESPONDIENTE AL MES DE SEPTIEMBRE DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - 

NOVENO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO URBANO Y OBRAS PÚBLICAS, CORRESPONDIENTE AL MES DE 

SEPTIEMBRE DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DÉCIMO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE SERVICIOS 

PÚBLICOS, CORRESPONDIENTE AL MES DE SEPTIEMBRE DEL DOS MIL 

VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOPRIMERO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO HUMANO, CORRESPONDIENTE AL MES DE SEPTIEMBRE DEL DOS 

MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOSEGUNDO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

FOMENTO AGROPECUARIO, CORRESPONDIENTE AL MES DE SEPTIEMBRE DEL DOS 

MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOTERCERO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DEL DIF MUNICIPAL 

CORRESPONDIENTE AL MES DE SEPTIEMBRE DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - 

DECIMOCUARTO. SOMETER A CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN, EN SU CASO, 

DEL CABILDO, LA ADQUISICIÓN DE UNIFORMES PARA LOS POLICÍAS CON 



RECURSOS PROVENIENTES DEL FONDO DE APORTACIONES PARA EL 

FORTALECIMIENTO DE LOS MUNICIPIOS Y DE LAS DEMARCACIONES 

TERRITORIALES DEL DISTRITO FEDERAL (FORTAMUN) EJERCICIO FISCAL 2023. - - 

DECIMOQUINTO. SOMETER A CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN, EN SU CASO, DEL 

CABILDO, EL REQUERIMIENTO HECHO POR EL TRIBUNAL DE LOS TRABAJADORES 

AL SERVICIO DEL ESTADO Y LOS MUNICIPIOS DE YUCATÁN, PERTENECIENTE AL 

PODER JUDICIAL DEL ESTADO DE YUCATÁN, PARA QUE PREVIO LOS TRÁMITES 

INDICADOS, SE REALICE LA CREACIÓN DE UNA PARTIDA PRESUPUESTAL 

ENCAMINADA A REALIZAR EL PAGO LISO Y LLANO DE LA SUMA ACTUALIZADA 

DE DIEZ MILLONES, SEISCIENTOS SETENTA Y DOS MIL, OCHENTA Y DOS PESOS, 

CON OCHENTA Y TRES CENTAVOS MONEDA NACIONAL, A FAVOR DE VÍCTOR 

PASCUAL NOH MAY Y OTROS, CON MOTIVO DEL LAUDO DICTADO EN EL 

EXPEDIENTE 210/2007 RELATIVO A UN JUICIO LABORAL ENTABLADO EN CONTRA 

DEL MUNICIPIO DE TIZIMÍN, YUCATÁN POR LOS ANTERIORMENTE SEÑALADOS, Y 

RADICADO ANTE EL TRIBUNAL EN CITA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOSEXTO. SOMETER A CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN, EN SU CASO, DEL 

CABILDO, LA AUTORIZACIÓN PARA QUE EL PRESIDENTE Y SECRETARIO 

MUNICIPALES, SUSCRIBAN EN REPRESENTACIÓN DEL AYUNTAMIENTO DE 

TIZIMÍN, EL CONVENIO DE COLABORACIÓN CON EL CENTRO DE ALTO 

RENDIMIENTO DE MÉRIDA, SOCIEDAD ANÓNIMA DE CAPITAL VARIABLE, 

VENADOS F.C. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOSÉPTIMO. ASUNTOS GENERALES. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOCTAVO. CLAUSURA DE LA SESIÓN. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - 

ACTO CONTINUO, SE PROCEDE A CELEBRAR LA QUINCUAGÉSIMA SESIÓN 

ORDINARIA DE CABILDO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO: EN DESAHOGO DEL PRIMER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL REGIDOR 

SECRETARIO ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA PROCEDE AL PASE DE 

LISTA, ESTANDO PRESENTES LOS SIGUIENTES REGIDORES DEL AYUNTAMIENTO 

DE TIZIMÍN, YUCATÁN: C. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, C.P. SAIDY AMIRA 

MATOS MATOS, ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, MED. PALOMA 

ISABEL PÉREZ FLORES, M.D. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM, MED. ANTONIA 

GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM, C. NERY 

MARGARITA PÉREZ ALAMILLA, LIC. CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO, C. KATHIA 

ISABEL CASTILLO VILLAFANIA E ING. JALIL JOSÉ METRI MEDINA. - - - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO: EN ATENCIÓN AL SEGUNDO PUNTO, ESTANDO PRESENTES ONCE DE 

ONCE REGIDORES Y SIENDO LAS NUEVE HORAS CON CINCUENTA Y CINCO 

MINUTOS, EL ALCALDE DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN, C. PEDRO 

FRANCISCO COUOH SUASTE, DECLARA INSTALADA LA QUINCUAGÉSIMA 

SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO AL HABER QUORUM LEGAL. - - - - - - - - - - - - - - - 

TERCERO: DE ACUERDO CON EL TERCER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

REGIDOR SECRETARIO DE LA COMUNA ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO 

VERGARA DA LECTURA AL ORDEN DEL DÍA ESTABLECIDO PARA LA PRESENTE 

SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO: EN CUMPLIMIENTO DEL CUARTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA Y EN 

VIRTUD DE CONOCER EL CONTENIDO DE LA SESIÓN ANTERIOR, EL REGIDOR 



SECRETARIO DE LA COMUNA ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, 

SOLICITA AL CABILDO DISPENSAR LA LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN 

ANTERIOR, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - 

QUINTO. ACTO SEGUIDO, EL SECRETARIO DE LA COMUNA, ING. ABELOMAR 

JAVIER PORTILLO VERGARA, CEDE EL USO DE LA PALABRA AL PRESIDENTE, C. 

PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE SEPTIEMBRE DEL DOS MIL VEINTITRÉS, DE LA 

COMISIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

HECHOS DE TRÁNSITO MES DE SEPTIEMBRE 2023 

- SE REGISTRARON EN TOTAL 31 HECHOS DE TRÁNSITO. 

- RESULTANDO LESIONADOS 14 PERSONAS. 

- MOTIVOS: 

- 04 POR ALCANCE 

- 12 POR NO RESPETAR DISCO DE ALTO 

- 05 CON VEHÍCULO ESTACIONADO 

-01 CHOQUE CON OBJETO FIJO 

- 01 POR NO RESPETAR LUZ ROJA DE SEMÁFORO. 

- 02 ATROPELLAMIENTO DE PEATÓN 

-06 INVASIÓN DE CARRIL. 

ASEGURAMIENTOS Y CONSIGNACIONES (SEPTIEMBRE). 

SE LOGRO LA DETENCIÓN DE 14 PERSONAS: 

-. 08 POR ROBO FALTA ADMINISTRATIVA. 

-. 04 A DISPOSICION DEL MINISTERIO PÚBLICO POR DELITOS CONTRA LA SALUD 

-. 01 A DISPOSICION DEL MINISTERIO PÚBLICO POR HECHO DE TRÁNSITO 

-.01 A DISPOSICIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO POR AGRESIONES. 

-.01 UNA MOTOCICLETA CON REPORTE DE ROBO RECUPERADA. 

ACCIONES IMPLEMENTADAS EN LA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA Y 

TRÁNSITO DE TIZIMÍN. 

SE SIGUE REDOBLADO LA VIGILANCIA EN LA CIUDAD DE TIZIMÍN Y EN LAS 

DIFERENTES COMISARÍAS, REALIZANDO CONVOYES PREVENTIVOS, PARA PODER 

GARANTIZAR Y PRESERVAR LA PAZ PÚBLICA, REDUCIENDO DE ESTA MANERA 

LOS ÍNDICES DELICTIVOS, EN LAS CASETAS Y PUESTOS DE CONTROL VEHICULAR 

SE LES HACE LA EXHORTACIÓN A LOS CONDUCTORES DE LOS VEHÍCULOS A 

CONDUCIR CON LA DEBIDA PRECAUCIÓN Y A NO CONDUCIR BAJOS LOS INFLUJOS 

DEL ALCOHOL E INGERIR BEBIDAS EMBRIAGANTES AL ESTAR CONDUCIENDO. 

EL DEPARTAMENTO DE TRÁNSITO VIAL DE LA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD 

PÚBLICA REALIZÓ LA INSTALACIÓN DE 14 SEÑALAMIENTOS EN LA CIUDAD DE 

TIZIMÍN, TRES NO HAY PASO A LA DERECHA, CINCO DE NO HAY PASO A LA 

IZQUIERDA Y SEIS SEÑALAMIENTOS INDICADORES DE SENTIDO. 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR EL PRECITADO ALCALDE, EL CUAL ES APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 



SEXTO: EN CUMPLIMIENTO DEL SEXTO PUNTO DE ESTA SESIÓN, EL SECRETARIO 

MUNICIPAL CEDE LA PALABRA AL PRESIDENTE C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE 

SEPTIEMBRE DEL DOS MIL VEINTITRÉS, DEL DEPARTAMENTO DE PROTECCIÓN 

CIVIL. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTO CONTINUO, EL PRESIDENTE MUNICIPAL, C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE, RINDE EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - 

LA UNIDAD ADMINISTRATIVA DE PROTECCIÓN CIVIL CONTINUÓ CON LAS 

LABORES OPERATIVAS, ADMINISTRATIVAS Y TÉCNICAS. 

ÁREA OPERATIVA: SE CONTINUARON CON LAS PODAS PREVENTIVAS A 

DIFERENTES INSTITUCIONES COMO HOSPITALES Y ESCUELAS, SE REALIZARON 

ACCIONES DE COMBATES A ENJAMBRES DE ABEJAS AFRICANAS QUE 

PRESENTABAN RIESGO PARA LA CIUDADANÍA Y TERMO NEBULIZACIONES EN 

COMISARÍAS Y EN LA CABECERA MUNICIPAL. 

ÁREA ADMINISTRATIVA: SE SIGUIERON GENERANDO ÓRDENES DE PAGO, 

DICTÁMENES TÉCNICOS, OFICIOS Y SOLICITUDES EN GENERAL.  

ÁREA TÉCNICA: SE CONTINUÓ CON LAS VERIFICACIONES A COMERCIOS 

PEQUEÑOS Y DE BAJO RIESGO PARA QUE CUMPLAN CON LOS REQUISITOS 

MÍNIMOS EN MATERIA DE PROTECCIÓN CIVIL, SE DIO APOYO A DIFERENTES 

INSTITUCIONES DURANTE SUS SIMULACROS. TAMBIÉN SE TRABAJÓ EN LA 

INSPECCIÓN, VERIFICACIÓN Y SEGURIDAD DE LOS CIUDADANOS EN LA 

CONMEMORACIÓN DEL GRITO DE INDEPENDENCIA EN EL CENTRO DE LA CIUDAD, 

COLABORAMOS DE IGUAL MANERA EN LA INSPECCIÓN DE LOS EVENTOS DE 

BAILE DE LOS DIPUTADOS DE FERIA AMELIO KANTUN Y NIKOLAS KANTUN PARA 

LA ELECCIÓN DE SUS EMBAJADORAS. 

A CONTINUACIÓN, SE ENUMERAN TODAS LAS ACTIVIDADES REALIZADAS POR LA 

UNIDAD ADMINISTRATIVA DE PROTECCIÓN CIVIL. 

 RELACIÓN DE LAS ACTIVIDADES DE ESTA UNIDAD 

• 4 INSPECCIONES A EVENTOS MASIVOS. 

• 3 SIMULACROS DE EVACUACIÓN. 

• 3 INSPECCIONES A COMERCIOS DE ALTO RIESGO. 

• 10 VERIFICACIONES A COMERCIOS PEQUEÑOS. 

• 9 ABASTECIMIENTOS DE AGUA A CASETAS DE LA POLICÍA MUNICIPAL. 

• 15 PODAS PREVENTIVAS Y DE RIESGO. 

• 3 REPORTES DE ABEJAS. 

• 6 TERMO NEBULIZACIÓN A COMISARIAS 

• 10 TERMO NEBULIZACIÓN EN LAS COLONIAS DEL MUNICIPIO 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR EL ALCALDE, EL CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE 

VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

SÉPTIMO: EN OBSERVANCIA DEL SÉPTIMO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

SECRETARIO MUNICIPAL INDICA QUE A PETICIÓN DE LA SÍNDICO MUNICIPAL, C.P. 



SAIDY AMIRA MATOS MATOS, SE PROPONE LA DISPENSA DE LA LECTURA DEL 

INFORME DEL DEPARTAMENTO COADYUVANTE DEL INSTITUTO ESTATAL DE 

TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE DATOS 

PERSONALES (INAIP YUCATÁN), DERIVADO DE QUE EN ESTE MES DE SEPTIEMBRE 

NO HUBO REGISTRO DE PETICIONES DE INFORMACIÓN ANTE LA UNIDAD DE 

TRANSPARENCIA; AUNADO AL HECHO DE QUE LOS REGIDORES CONOCEN EL 

CONTENIDO ÍNTEGRO DE DICHO INFORME, SIENDO QUE ÚNICAMENTE SE 

ANEXARÁ EL INDICADO INFORME AL ACTA QUE SE LEVANTE EN RAZÓN DE ESTA 

SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS.- - - - - - - - - - - - - 

UNA VEZ APROBADO LO ANTERIOR, EL SECRETARIO MUNICIPAL PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA RESPECTO AL INFORME DEL DEPARTAMENTO 

COADYUVANTE DEL INSTITUTO ESTATAL DE TRANSPARENCIA, ACCESO A LA 

INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES (INAIP 

YUCATÁN), DE MODO QUE AL NO HABER MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, 

SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME CORRESPONDIENTE AL DEPARTAMENTO EN 

CITA, EL CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - -  

EN MÉRITO DEL ACUERDO ANTERIOR, SE PROCEDE A ANEXAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE SEPTIEMBRE DEL DOS MIL VEINTITRÉS DEL 

DEPARTAMENTO COADYUVANTE DEL INSTITUTO ESTATAL DE TRANSPARENCIA, 

ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES 

(INAIP YUCATÁN, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

SOLICITUDES DE ACCESO A LA INFORMACIÓN 

 

 

 

 

SOLICITUDES PARA EL EJERCICIO ARCO (DATOS PERSONALES) 

 

OCTAVO. EN LO RELATIVO AL OCTAVO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

SECRETARIO MUNICIPAL INDICA QUE A PETICIÓN DE LOS INTEGRANTES DE LA 

COMISIÓN DE EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y FOMENTO ECONÓMICO, 

SE PROPONE LA DISPENSA DE LA LECTURA DEL INFORME DE LA COMISIÓN 

ACABADA DE MENCIONAR, YA QUE LA MISMA ES CONOCIDA POR LOS REGIDORES 

QUE INTEGRAN ESA COMISIÓN; AUNADO AL HECHO DE QUE LOS REGIDORES 

CONOCEN EL CONTENIDO ÍNTEGRO DE DICHO INFORME, SIENDO QUE 

ÚNICAMENTE SE ANEXARÁ EL INDICADO INFORME AL ACTA QUE SE LEVANTE EN 

RAZÓN DE ESTA SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE 

VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

UNA VEZ APROBADO LO ANTERIOR, EL SECRETARIO MUNICIPAL PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA RESPECTO AL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y FOMENTO ECONÓMICO, DE MODO QUE 

AL NO HABER MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL 

FOLIO FECHA 

RECIBIDA 

  

No. de 

solicitud 

Recibidas Atendidas En proceso 

0 0 0 0 

FOLIO FECHA 

RECIBIDA 

  

No. de 

solicitud 

Recibidas Atendidas En proceso 

0 00 0 0 



INFORME CORRESPONDIENTE A LA COMISIÓN EN CITA, EL CUAL ES APROBADO 

POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN MÉRITO DEL ACUERDO ANTERIOR, SE PROCEDE A ANEXAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE SEPTIEMBRE DEL DOS MIL VEINTITRÉS DE LA 

COMISIÓN DE EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y FOMENTO ECONÓMICO, 

SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

• 04 SEPTIEMBRE 

REUNIÓN CON DIRECTORES DE EDUCACIÓN PREESCOLAR Y POSTERIORMENTE 

REUNIÓN CON DIRECTORES DE EDUCACIÓN PRIMARIA SOBRE LAS ACTIVIDADES 

CORRESPONDIENTES A ESTE SEMESTRE. 

• 05 SEPTIEMBRE 

CURSO DE INTRODUCCIÓN RELACIONADO AL IEAEY EN EL SALÓN DE ASESORÍAS.  

• 07 SEPTIEMBRE 

VIAJE A LAS BIBLIOTECAS DE COMISARÍAS PARA VERIFICAR EL ESTADO, LAS 

SOLICITUDES Y A LLEVAR MATERIAL. 

• 09 DE SEPTIEMBRE 

REUNIÓN ESTATAL CON RESPONSABLES DE BIBLIOTECAS EN LA BIBLIOTECA 

ESTATAL DE MÉRIDA. 

• 11 DE SEPTIEMBRE 

REUNIÓN CON DIRECTORES DE EDUCACIÓN SECUNDARIA, PREPARATORIA Y 

UNIVERSIDAD, SOBRE LAS ACTIVIDADES CORRESPONDIENTES A ESTE SEMESTRE. 

• 12 SEPTIEMBRE 

DESFILE EN CONMEMORACIÓN AL ANIVERSARIO DE LA INDEPENDENCIA DE 

MÉXICO, DE NIVEL PREESCOLAR Y PRIMARIAS, DONDE PARTICIPARON 12 

PREESCOLARES Y 9 PRIMARIAS DE LA CABECERA MUNICIPAL, UN TOTAL DE 1140 

NIÑOS Y NIÑAS.  

• 13 DE SEPTIEMBRE 

PARADA CÍVICA EN CONMEMORACIÓN DE GESTA HEROICA DE CHAPULTEPEC, 

DONDE PARTICIPARON LA PRIMARIA GABINO BARREDA TURNO MATUTINO, 

JARDÍN DE NIÑOS OTILIA LÓPEZ Y LA PRIMARIA SEBASTIÁN MOLAS TURNO 

VESPERTINO. 

• 16 DE SEPTIEMBRE 

DESFILE EN CONMEMORACIÓN AL ANIVERSARIO DE LA INDEPENDENCIA DE 

MÉXICO, DE NIVEL SECUNDARIA, PREPARATORIA Y UNIVERSIDAD, ASÍ COMO 

SERVICIOS DE SALUD, POLICÍA MUNICIPAL, SOLDADOS Y PROTECCIÓN CIVIL. 

• 19 DE SEPTIEMBRE 

SE RECIBIERON LOS LIBROS DE LA COLECCIÓN CENTENARIA EN LA BIBLIOTECA 

ESTATAL, PARA LAS BIBLIOTECAS DE TIZIMÍN Y SUS COMISARÍAS.  

• 21 DE SEPTIEMBRE 

DESFILE EN CONMEMORACIÓN AL DÍA INTERNACIONAL DE LA PAZ, CON LA 

PARTICIPACIÓN DE MÁS DE 700 NIÑOS Y NIÑAS DE 14 PREESCOLARES DE TIZIMÍN.  

• 23 DE SEPTIEMBRE 

PARTICIPACIÓN JUNTO A LAS ESCUELAS DEL PUERTO DE EL CUYO EN LA LIMPIEZA 

DE PLAYAS REALIZADA POR EL GOBIERNO DEL ESTADO DE YUCATÁN. 

• 26 DE SEPTIEMBRE 



PARTICIPACIÓN CON UN STAND DE EDUCACIÓN EN EL ENCUENTRO VIOLETA DE 

JUVENTUD ES YUCATÁN, REALIZO EN EL DIF TIZIMÍN.  

PREPA ABIERTA 

• 06 SEPTIEMBRE 

VIAJE A LA CIUDAD DE MÉRIDA EN LAS OFICINAS DE PREPARATORIA ABIERTA 

PARA LA REALIZACIÓN DE LOS SIGUIENTES TRÁMITES DE GESTORÍA: 

• SOLICITUD DE EXÁMENES ORDINARIOS DE PREPA ABIERTA. 

• EQUIVALENCIA DE ESTUDIOS 

• SOLICITUD DE ACTUALIZACIÓN DE HISTORIALES ACADÉMICOS 

• 10 SEPTIEMBRE 

APLICACIÓN DE EXÁMENES ORDINARIOS DE PREPA ABIERTA EN LA ESCUELA 

PRIMARIA GABINO BARREDA (NUEVA SEDE DE APLICACIÓN) CON ASISTENCIA Y 

PARTICIPACIÓN DE 39 ALUMNOS. 

• 14 SEPTIEMBRE 

SE IMPARTIÓ LA PRIMERA PLÁTICA INFORMATIVA VIRTUAL (NUEVA ALTERNATIVA) 

PARA EL PROCESO DE INICIO A PREPA ABIERTA, A TRAVÉS DE UNA TRANSMISIÓN 

EN VIVO POR MEDIO DE LA PLATAFORMA MEET DIRIGIDA A 15 NUEVOS ALUMNOS 

QUE SE INTEGRAN AL PROGRAMA DE PREPA ABIERTA PARA INICIAR EN ALGUNOS 

CASOS PARA CONTINUAR Y OTROS PARA CONCLUIR EL BACHILLERATO. EN ESTA 

REUNIÓN SE LES PROPORCIONÓ INFORMACIÓN SOBRE LOS PLANES DE ESTUDIO 

DE ÉSTA MODALIDAD, ASÍ COMO LA FUNCIONALIDAD DEL CALENDARIO DE 

SOLICITUDES Y APLICACIÓN DE EXÁMENES ORDINARIOS. 

• 20 SEPTIEMBRE 

VIAJE A LA CIUDAD DE MÉRIDA EN LAS OFICINAS DE PREPARATORIA ABIERTA 

PARA LA REALIZACIÓN DE LOS SIGUIENTES TRÁMITES DE GESTORÍA: 

• SOLICITUD DE EXÁMENES ORDINARIOS DE PREPA ABIERTA  

• SOLICITUD DE CORRECCIÓN DE ESPECIALIDADES  

• EQUIVALENCIAS DE ESTUDIOS ( MÓDULO DE REVALIDACIÓN Y 

EQUIVALENCIAS) 

• ENTREGA DE DOCUMENTOS PARA INSCRIPCIÓN DE 15 NUEVOS ALUMNOS. 

• 24 SEPTIEMBRE 

APLICACIÓN DE EXÁMENES ORDINARIOS DE PREPA ABIERTA EN LA ESCUELA 

PRIMARIA GABINO BARREDA (NUEVA SEDE DE APLICACIÓN) CON ASISTENCIA Y 

PARTICIPACIÓN DE 30 ALUMNOS. 

ASESORÍAS NIVEL SECUNDARIA  

ASESORÍAS DE MATEMÁTICAS NIVEL SECUNDARIA 

DURANTE ESTE MES SE INICIÓ LAS ASESORÍAS DE LA ASIGNATURA DE 

MATEMÁTICAS DEL CICLO ESCOLAR 2023 – 2024, DONDE SE ESTÁ TRABAJANDO 

CON ALUMNOS DE LOS TRES NIVELES DE SECUNDARIA Y PARA SU ATENCIÓN SE 

HA CONFORMARON DOS GRUPOS, EL PRIMER GRUPO CORRESPONDE ASISTEN 

ALUMNOS DE PRIMER GRADO EL CUAL SE ATENDIÓ LOS DÍAS MARTES EN EL 

HORARIO DE 4:30 A 6:00 P.M. Y EL SEGUNDO GRUPO CONFORMADO POR ALUMNOS 

DE SEGUNDO Y TERCER GRADO QUE SE LES ATENDIÓ LOS DÍAS VIERNES EN EL 

HORARIO DE 4:30 PM A 6:00 PM, SE REALIZARON ACTIVIDADES Y EJERCICIOS 

RELACIONADAS  CON LOS DOS GRUPOS, LOS CUALES FUERON REVISADOS Y 



RESUELTOS, ENTRE ELLOS ACUDE UNA ALUMNA CON CAPACIDADES ESPECIALES 

(NO OYE Y NO HABLA). 

BIBLIOTECAS 

DURANTE SEPTIEMBRE, LAS BIBLIOTECAS DE LAS COMISARÍAS ATENDIERON A LA 

SIGUIENTE CANTIDAD DE ALUMNOS 

POBLACIÓN ATENDIDA 

SE ATENDIERON ÉSTE MES, LA SIGUIENTE CANTIDAD DE NIÑOS, NIÑAS Y JÓVENES 

EN EL CURSO DE VERANO. 

SAN PEDRO JUÁREZ: 11 

TIXCANCAL: 14 USUARIOS 

SAN LORENZO: 12 USUARIOS 

CHAN CENOTE: 22 USUARIOS 

COLONIA YUCATÁN: 24 USUARIOS 

POPOLNÁH: 32 USUARIOS 

DZONOT CARRETERO: 28 USUARIOS 

TIZIMÍN: 49 USUARIOS  

ACTIVIDADES Y APOYOS 

• 1 SEPTIEMBRE 

TRANSPORTE DE UN CAMIÓN PARA LOS ALUMNOS DEL TBCEY SUCOPO PARA 

PARTICIPAR EN EL ENCUENTRO DE CHICA Y CHICO TBCEY EN EL MUNICIPIO DE 

TIZIMÍN.  

• 3 SEPTIEMBRE 

SE FABRICÓ E INSTALÓ UNA ESTRUCTURA DE 4 SEPAS, SE ENTREGÓ Y PINTÓ EL 

ÁREA DE JUEGOS MÚLTIPLES, SE RESTAURARON LOS ÁBACOS, PASAMANOS, 

RESBALADILLA, SUBE Y BAJA, COLUMPIOS E INSTALACIÓN DE DOS SILLAS DE 

COLUMPIOS #2 AL JARDÍN DE NIÑOS JEAN PIAGET, 

•  5 SEPTIEMBRE 

APOYO CON LA FABRICACIÓN Y PINTURA DE DOS PORTERÍAS MÓVILES EN LA 

COMISARÍA LUIS ROSADO VEGA.  

• 5 SEPTIEMBRE 

APOYO CON FABRICACIÓN, INSTALACIÓN Y PINTURA DE UN ÁBACO, DOS 

RESBALADILLAS, TRES CABEZAS PARA BOTES DE BASURA, TAPAS DE DRENAJE Y 

VVM2, DOS TAPAS DE REGISTRO, PINTURA Y CAMBIO DE PISO A LA CASITA 

INFANTIL, SE RASPÓ Y PINTÓ LAS DOS PISCINAS, PINTURA DE ARRIATES, 5 

MESITAS, 5 BANCOS LARGOS, TRES BOTES DE BASURA, TAPA DE REGISTRO AL 

CHAPOTEADERO, UN ASTA A LA BANDERA, PASAMANOS, DOS COLUMPIOS SE 

REPARÓ LA PUERTA DE LA COCINA, LA REJA DEL CHAPOTEADERO, EL MARCO DE 

LA PUERTA DEL BAÑO Y DE LA PUERTA DEL SALÓN ASÍ COMO LA REJA TRASERA Y 

LA PUERTA DE LA BODEGA, LA REJA DEL TANQUE DE GAS Y LA REJA PRINCIPAL 

DEL JARDÍN DE NIÑOS MARÍA ROMERO CONDE DE LOEZA.  

• 15 DE SEPTIEMBRE 

APOYO DE 300 SILLAS AL COBAY TIZIMÍN PARA EL EVENTO DE SEÑORITA 

INDEPENDENCIA.  

• 20 DE SEPTIEMBRE 

APOYO DE $8,000 PARA TRANSPORTE PARA ASISTIR AL EVENTO TECNOLÓGICO 



YUCATÁN I6, AL INSTITUTO TECNOLÓGICO DE TIZIMÍN, QUE SE LLEVÓ A CABO EN 

LA CIUDAD DE MÉRIDA.  

APOYO ECONÓMICO DE $25, 000. PARA SOLVENTAR GASTOS DE ALIMENTACIÓN, 

TRANSPORTE Y HOSPEDAJE DE LOS 25 ESTUDIANTES QUE PARTICIPAN EN LA 

CUMBRE NACIONAL DE DESARROLLO TECNOLÓGICO, QUE SE LLEVÓ A CABO EN 

LA CIUDAD DE TUXTLA GUTIÉRREZ CHIAPAS.  

• 20 DE SEPTIEMBRE 

APOYO ECONÓMICO DE $7, 000. PARA LOS 12 TELEBACHILLERATOS 

COMUNITARIOS DE LA ZONA TIZIMÍN PARA LA REALIZACIÓN DE LAS 

ACTIVIDADES, TRANSPORTE Y HOSPEDAJE DE 30 ALUMNOS Y 20 DOCENTES EN EL 

MARCO DE LAS ACTIVIDADES DE LA FINAL DE CHICO Y CHICA TBCEY QUE SE 

REALIZÓ EN EL PUERTO DE EL CUYO.  

• 22 DE SEPTIEMBRE 

APOYO CON VALE DE GASOLINA DE 20 LITROS AL PREESCOLAR VÍCTOR MANUEL 

CERVERA PACHECO, PARA IR A BUSCAR ESCOMBRO A OTRAS ESCUELAS QUE 

ESTÁN DONANDO Y PODER RELLENAR ESPACIOS HONDOS EN SU ESCUELA.  

• 25 DE SEPTIEMBRE 

SE RENOVÓ LA PLACA EN CONMEMORACIÓN AL 75 ANIVERSARIO DE FUNDACIÓN 

DE LA ESCUELA PRIMARIA FRANCISCO ALCALÁ MARTÍN, (PLACA DE GRANITO 

CON LETRAS A RELIEVE DE 50CM X 75CM) 

• 20 DE SEPTIEMBRE 

LIMPIEZA DE MALEZA QUE SE ENCUENTRA UBICADO FRENTE AL JARDÍN DE NIÑOS 

TIERRA Y LIBERTAD. 

• 27 DE SEPTIEMBRE 

APOYO ECONÓMICO DE $5,000 PESOS PARA LA RENTA DEL CASINO GANADERO 

PARA EL EVENTO SRITA. CONALEP.  

28 DE SEPTIEMBRE 

APOYO DE UN CAMIÓN PARA TRANSPORTAR ALUMNOS DE LA LICENCIATURA EN 

ING. INGENIERÍA DE LA UNIDAD MULTIDISCIPLINARIA TIZIMÍN UADY, PARA 

ASISTIR AL EVENTO DE TECNOLOGÍA YUCATÁN I6 EN LA CIUDAD DE MÉRIDA.  

DEPORTE. 

1° DE SEPTIEMBRE: 

• FIRMA DE CONVENIO CON EDUARDO’S GYM.  

FIRMA DE CONVENIO DE COLABORACIÓN CON EDUARDO ROSADO, PROPIETARIO 

DEL GIMNASIO PARA QUE NUESTROS ATLETAS DE ALTO RENDIMIENTO TENGAN 

PREPARACIÓN FÍSICA ADICIONAL DE MANERA GRATUITA. 

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON LA LOGÍSTICA DEL EVENTO. 

2 DE SEPTIEMBRE: 

• COPA DEL REY TAPIR  

SE LLEVÓ ACABO EL PRIMER TORNEO DE RUGBY EN TIZIMÍN, CATEGORÍAS 

VARONIL, FEMENIL Y JUVENIL  

TUVIMOS UN ÁREA DESIGNADA Y SE APOYÓ CON LA PREMIACIÓN SOLICITUDES Y 

LOGÍSTICA DEL EVENTO 

• TORNEO DE FÚTBOL MUNICIPAL 

PREMIACIÓN DE LA SEGUNDA EDICIÓN DEL TORNEO DE FÚTBOL MUNICIPAL 



INFANTIL Y JUVENIL CATEGORÍAS SUB 5, SUB9 Y SUB 11. 

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON LA LOGÍSTICA DEL EVENTO Y PREMIACIÓN 

4 DE SEPTIEMBRE: 

• SELECTIVO ESTATAL INFANTIL DE LEVANTAMIENTO DE PESAS 

PARTICIPACIÓN DE ATLETAS EN EL SELECTIVO ESTATAL INFANTIL DE 

LEVANTAMIENTO DE PESAS, DONDE OBTUVIMOS 9 MEDALLAS DE ORO. 

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON EL PAGO DE LA INSCRIPCIÓN Y EL TRANSPORTE 

DE LOS ATLETAS. 

6 DE SEPTIEMBRE 

• PREMIACIÓN DE LA LIGA MUNICIPAL DE BÁSQUETBOL VARONIL 

SE LLEVÓ A CABO EN LA CANCHA “LA VALENCIA” LA 2ª EDICIÓN DE LA LIGA 

MUNICIPAL DE BÁSQUETBOL VARONIL DE 1ª FUERZA. 

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON LAS PREMIACIONES EN EFECTIVO Y TROFEOS 

PARA LOS GANADORES. 

8 DE SEPTIEMBRE: 

• DEPORTES EN COMISARÍAS 

LOS TAPIRES DE TIZIMÍN VISITARON DZONOT CARRETERO EN UN PARTIDO 

AMISTOSO. 

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON LA LOGÍSTICA DEL EVENTO Y TRANSPORTE. 

• PARANACIONALES CONADE 2023 

PARTICIPACIÓN DE LA SELECCIÓN MUNICIPAL DE ATLETAS CON DISCAPACIDAD 

QUE NOS REPRESENTARON EN EL SELECTIVO ESTATAL RUMBO A LOS JUEGOS 

PARANACIONALES CONADE 2023, DONDE SE OBTUVIERON 20 MEDALLAS EN PARA 

ATLETISMO. 

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON EL PAGO DE LAS INSCRIPCIONES, 

CERTIFICACIONES, AFILIACIONES Y TRANSPORTE. 

9 DE SEPTIEMBRE: 

• DEPORTES EN COMISARÍAS 

SE INICIARON CON LAS CLÍNICAS EN COMISARÍAS, EN POPOLNAH SE LLEVARON 

CLÍNICAS DE BÁSQUETBOL Y BÉISBOL. EN CHAN CENOTE SE LLEVARON CLÍNICAS 

DE FÚTBOL Y VOLIBOL. 

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON LA LOGÍSTICA Y EL TRANSPORTE DE LOS 

ENTRENADORES ASÍ COMO EL MATERIAL DEPORTIVO. 

• TORNEOS INTERMUNICIPALES 

SE INICIARON CON LOS PLAYOFFS DE LA LIGA INTERMUNICIPAL DE 2ª FUERZA DE 

BÉISBOL Y SE LLEVÓ A CABO LA JORNADA 7 DE LA LIGA ORIENTAL DE BÉISBOL. 

• TRY OUT TAPIRES 

SE LLEVÓ A CABO EL TRY OUT DEL EQUIPO TAPIRES EN LA CANCHA “LA 

VALENCIA” CON BUENA RESPUESTA DE LOS JÓVENES DE TIZIMÍN Y DE LOS 

MUNICIPIOS CERCANOS. 

18 DE SEPTIEMBRE: 

• PREMIACIÓN DE LA LIGA CATEGORÍA LIBRE FEMENIL DE BASQUETBOL.  

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON LA LOGÍSTICA DEL EVENTO Y LA PREMIACIÓN. 

23 DE SEPTIEMBRE: 

• DEPORTES EN COMISARÍAS 



SEGUNDA JORNADA DE LAS CLÍNICAS EN COMISARÍAS, EN CHAN CENOTE SE 

LLEVARON CLÍNICAS DE BÁSQUETBOL Y BÉISBOL. EN POPOLNAH SE LLEVARON 

CLÍNICAS DE FÚTBOL Y VOLIBOL. 

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON LA LOGÍSTICA Y EL TRANSPORTE DE LOS 

ENTRENADORES ASÍ COMO EL MATERIAL DEPORTIVO. 

24 DE SEPTIEMBRE: 

• PREMIACIÓN DE LA “COPA REYES DE FÚTBOL” RAMA VARONIL  

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON LA LOGÍSTICA DEL EVENTO Y LA PREMIACIÓN. 

25 DE SEPTIEMBRE: 

• UNIFORMES PARA CLUB ALUXES DE TIZIMÍN 

SE ENTREGAN A LOS QUE NOS REPRESENTARÁN EN LA LIGA PRIMERA FUERZA 

ESTATAL INTERMEDIA DE FUTBOL EN LAS CATEGORÍAS PRIMERA, SEGUNDA Y 

TERCERA FUERZA.  

EL AYUNTAMIENTO APOYÓ CON LA LOGÍSTICA DEL EVENTO Y LOS UNIFORMES. 

ESCUELITAS DEPORTIVAS GRATUITAS DEL AYUNTAMIENTO 

ESTE MES ASISTIERON UN TOTAL DE 598 ALUMNOS EN LAS DIFERENTES SEDES Y 

DISCIPLINAS 

DEPORTES ALUMNOS 

BASQUETBOL FOVISSTE 35 

BASQUETBOL POLIFUNCIONAL 31 

BASQUETBOL VALENCIA 27 

BASQUETBOL FURATIZ 15 

BÁSQUETBOL AGUACATES 12 

FUTBOL DON BALON 16 

FUTBOL POLIFUNCIONAL 106 

FUTBOL SANTO DOMINGO 9 

FUTBOL NUEVA ESPERANZA 23 

BEISBOL POLIFUNCIONAL 16 

BEISBOL CUYO 25 

SOFTBOL EYTHER LOPEZ 51 

VOLEIBOL 60 

ATLETISMO 44 

LUCHAS ASOCIADAS 26 

LEVANTAMIENTO DE PESAS 14 

BOX 23 

TIRO CON ARCO 13 

TAE KWON DO 47 

CHARRERIA 5 

TOTAL: 598 

ARTE Y CULTURA. 

JUEVES 7: LA DIRECTORA DE ARTE Y CULTURA, PROFA. ALMA ROSA GONZÁLEZ 

DÍAZ ASISTIÓ AL EVENTO “NARRACIÓN DE CUENTOS DE TÍTERES” OFERTADA POR 

LA CULTURA Y LAS ARTES (SEDECULTA), SE LLEVÓ A CABO EN LA ESCUELA 

MIGUEL BARRERA PALMERO CON HORARIO DE 10:00 AM, ASISTIERON 3 GRUPOS 

DE 40 ALUMNOS CADA UNO. 



VIERNES 8: SE PROGRAMÓ EL VIAJE DE LOS INTEGRANTES  DE LA BANDA 

SINFÓNICA JUVENIL DE TIZIMÍN AL PALACIO DE LA MÚSICA  EN MÉRIDA, POR 

CUESTIONES DE AGENDA SE TUVO QUE CANCELAR. 

DOMINGO 10: LA DIRECTORA DE ARTE Y CULTURA, PROFA. ALMA ROSA GONZÁLEZ 

DÍAZ  ASISTIÓ A LA CORONACIÓN DE LA REINA  Y JARANERO DE LA NOVENA 

CORRIDA, “ANGELINE COUOH” Y “SANTOS OSWALDO CUTIZ POOT”, QUE LE 

CORRESPONDE ORGANIZAR AL DIPUTADO NICOLÁS KANTÚN SULUB EN EL 

MARCO  DE LA FERIA DE LOS SANTOS PATRONOS: GASPAR MELCHOR Y BALTAZAR. 

MIÉRCOLES 13: LA DIRECTORA DE ARTE Y CULTURA, PROFA. ALMA ROSA 

GONZÁLEZ DÍAZ ASISTIÓ AL EVENTO DE BALLET  CONTEMPORÁNEO OBRA DE” 

WIRE FRAME”  DE LA COMPAÑÍA MAKINA DT, OFERTADA POR LA SECRETARIA DE 

LA CULTURA Y LAS ARTES (SEDECULTA), DONDE SE LES INVITO A ESCUELAS DE 

MEDIA SUPERIOR Y SUPERIOR, SE LLEVÓ A CABO EN EL CENTRO COMUNITARIO 

CON 2 HORARIOS DE PARTICIPACIÓN UNO A LAS 10:00 AM Y EL OTRO A 1:00 PM CON 

UN TOTAL DE 560 PARTICIPANTES APROXIMADAMENTE. 

JUEVES 14: LA DIRECTORA DE ARTE Y CULTURA, PROFA. ALMA ROSA GONZÁLEZ 

DÍAZ  ASISTIÓ AL DESFILE DEL DÍA NACIONAL DEL CHARRO. ASISTIERON 2 

EQUIPOS CHARROS Y UNO DE ESCARAMUZAS, CONCLUYENDO EL EVENTO CON 

LA ENTREGA DE UN ARREGLO FORAL EN EL MONUMENTO HIDALGO. 

JUEVES 14: LA DIRECTORA DE ARTE Y CULTURA, PROFA. ALMA ROSA GONZÁLEZ 

DÍAZ  ASISTIÓ AL MUSEO EN DONDE SE REALIZÓ UNA AMENA CHARLA CON 

MOTIVO DEL ANIVERSARIO DE LA INAUGURACIÓN DEL PARQUE DE LA MADRE DE 

NUESTRA CIUDAD. 

VIERNES 15: LA DIRECTORA DE ARTE Y CULTURA, PROFA. ALMA ROSA GONZÁLEZ 

DÍAZ JUNTO CON EL PERSONAL A SU CARGO ASISTIÓ A LA CEREMONIA DEL GRITO 

DE INDEPENDENCIA, DONDE PARTICIPÓ LA BANDA MUNICIPAL DE TIZIMÍN Y EL 

BALLET TITULAR DEL AYUNTAMIENTO, SE CONTÓ CON LA ASISTENCIA DE 1500 

PERSONAS APROXIMADAMENTE. 

VIERNES 15: EL TALLER DE BALLET MEXICANO. SE PRESENTÓ EN EL EVENTO DEL 

GRITO DE INDEPENDENCIA EN LA COMUNIDAD DE CALOTMUL, COMO PARTE DEL 

EVENTO ARTÍSTICO A LAS 8 PM. PRESENTANDO UNA ESTAMPA MEXICANA. 

VIERNES 15: SE PRESENTÓ EL BALLET FOLKLÓRICO YUCATECO, EN EL EVENTO 

DEL GRITO DE INDEPENDENCIA DE LA COMISARÍA DE DZONOT CARRETERO, 

COMO PARTE DEL EVENTO ARTÍSTICO A LAS 8 PM. A CARGO DEL MAESTRO 

ANTONIO CUTÍZ. 

SÁBADO 16: EN LA COMUNIDAD DE DZONOT CARRETERO. EL MAESTRO ANTONIO 

CUTÍZ LLEVÓ A CABO EL EVENTO DE NIÑA Y SRITA INDEPENDENCIA, EN DONDE 

SE REALIZÓ UNA VELADA ARTÍSTICA Y SE CORONARON A LAS AFORTUNADAS 

GANADORAS QUE FUERON ELECTAS DE ACUERDO A SUS CAPACIDADES Y 

APTITUDES POR DECISIÓN DEL JURADO QUE PARTICIPÓ EN DICHO EVENTO. 

VIERNES 22: LA DIRECTORA DE ARTE Y CULTURA, PROFA. ALMA ROSA GONZÁLEZ 

DÍAZ, ASISTIÓ AL EVENTO “ARTE Y CULTURA EN LAS TIERRAS DEL MAYAB” 

CONFERENCIA Y CONCIERTO DIDÁCTICO, QUIEN FUE IMPARTIDO POR EL ARTISTA 

DE ALTO RENDIMIENTO RICARDO TOVAR RIVADENEYRA, EGRESADO DE LA 

LICENCIATURA Y LA MAESTRÍA EN ARTES MUSICALES. EL EVENTO SE LLEVÓ A 



CABO EN EL CENTRO COMUNITARIO, DONDE ASISTIERON UN TOTAL DE 220 

ALUMNOS APROXIMADAMENTE DE NIVEL SECUNDARIA Y PREPARATORIA.  

SÁBADO 23: SE PRESENTÓ EL ORGULLO TIZIMILEÑO “LA BANDA MUNICIPAL DE 

TIZIMÍN” EN LA COMISARÍA DE SAN MANUEL KM 11, EN LA CORONACIÓN DE LA 

EMBAJADORA DEL BALLET FOLKLÓRICO “LOL HA”, SRITA. SHIRLEY CORAL, EN 

ESA BONITA Y AGRADABLE VELADA ASISTIÓ EL ALCALDE PEDRO COUOH, LA LIC. 

GABRIELA MÉZQUITA ALONSO (DIRECTORA DEL DIF), LA DIRECTORA DE ARTE Y 

CULTURA PROFA. ALMA ROSA GONZÁLEZ DÍAZ ENTRE OTROS.  

MARTES 26: LA DIRECTORA DE ARTE Y CULTURA, PROFA. ALMA ROSA GONZÁLEZ 

DÍAZ, ASISTIÓ A LA FIRMA DE CONVENIO DE COLABORACIÓN EN MATERIA DE 

CAPACITACIÓN Y TRANSPARENCIA QUE SE LLEVÓ A CABO EN EL SALÓN DE ACTOS. 

VIERNES 29: SE PRESENTÓ EL ORGULLO TIZIMILEÑO “BANDA MUNICIPAL DE 

TIZIMIN” EN EL TEATRO DE LAS ARTES “NINA DE SHESTAKOVA”, EN EL EVENTO 

“PATRIA Y MÚSICA” EN LA CIUDAD DE MÉRIDA, YUCATÁN, ACOMPAÑADOS POR LA 

DIRECTORA DE ARTE Y CULTURA, PROFA. ALMA ROSA GONZÁLEZ DÍAZ Y EL 

PRESIDENTE C. PEDRO COUOH. ASISTIERON UN TOTAL DE 250 PERSONAS 

APROXIMADAMENTE.  

FOMENTO ECONOMICO 

REPORTE MES DE SEPTIEMBRE DE 2023 

VIERNES 1 DE SEPTIEMBRE SE REALIZÓ JUNTA EN EL CUYO YUCATÁN ACERCA DE 

LAS POSIBLES SOLUCIONES EN LA ORGANIZACIÓN DE LOS ENCARGADOS DE LA 

RECOLECCIÓN DE BASURA DENTRO DEL PUERTO DEL CUYO   

LUNES  4 DE SEPTIEMBRE SE ENTREGÓ MATERIALES A LOS PRESTADORES Y 

OPERADORES DE LAS COOPERATIVAS TURÍSTICAS DE LA REGIÓN PUERTO MAYA. 

TRABAJANDO EN EQUIPO CON EL GOBERNADOR MAURICIO VILA PARA 

DIVERSIFICAR LA ECONOMÍA DE TIZIMÍN E IMPULSAR EL TURISMO A TRAVÉS DEL 

EQUIPAMIENTO, CAPACITACIÓN Y ACOMPAÑAMIENTO A LAS COOPERATIVAS 

TURÍSTICAS PARA SU PROFESIONALIZACIÓN Y PROYECCIÓN DE TIZIMÍN  

VIERNES 8 DE SEPTIEMBRE SE REALIZÓ COLECTA DE VIDRIO EN EL PUERTO DEL 

CUYO Y LLEVARLO AL DEPÓSITO FINAL  

MIERCOLES 20 SEPTIEMBRE SE REALIZÓ UNA JUNTA VÍA ZOOM PARA AFINAR 

DETALLES ACERCA DE LA LIMPIEZA SIMULTANEA DE LAS PLAYAS   

SABADO 23 SE REALIZÓ LIMPIEZA SIMULTÁNEA EN EL PUERTO DEL CUYO 

YUCATÁN. 

NOVENO. ATENTO LO ESTABLECIDO EN EL NOVENO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, 

EL SECRETARIO DE LA COMUNA INDICA QUE A PROPUESTA DE LOS INTEGRANTES 

DE LA COMISIÓN DE DESARROLLO URBANO Y OBRAS PÚBLICAS, SE DISPENSE DE 

LA LECTURA DEL CONTENIDO TOTAL DEL INFORME DE ESA COMISIÓN, EN VIRTUD 

DE QUE TODOS LOS REGIDORES CONOCEN EL CONTENIDO ÍNTEGRO DE DICHO 

INFORME, SIENDO QUE ÚNICAMENTE SE ANEXARÁ EL INDICADO INFORME AL 

ACTA QUE SE LEVANTE EN RAZÓN DE ESTA SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

UNA VEZ APROBADO LO ANTERIOR, EL SECRETARIO MUNICIPAL PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, RESPECTO AL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO URBANO Y OBRAS PÚBLICAS, DE MODO QUE AL NO HABER 



MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

CORRESPONDIENTE A LA COMISIÓN EN CITA, EL CUAL ES APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN MÉRITO DEL ACUERDO ANTERIOR, SE PROCEDE A ANEXAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE SEPTIEMBRE DEL DOS MIL VEINTITRÉS DE LA 

COMISIÓN DE DESARROLLO URBANO Y OBRAS PÚBLICAS, SIENDO ESTE EL 

SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DESARROLLO URBANO 

INFORME DE LA COMISION DEL DEPARTAMENTO DE DESARROLLO URBANO, SE 

REALIZARON LOS SIGUIENTES SERVICIOS: 

• LICENCIAS NUEVAS DE USO DE SUELO CON UN MONTO RECAUDADO DE: $ 

7,000.00 PESOS M/N. 

FOLIO TRAMITE RAZÓN SOCIAL COSTO 

797 NUEVA CASA MARIPOSA  $                    3,250.00  

806 NUEVA 50 & 50  $                    3,750.00  

 
  LICENCIAS NUEVAS  $                   7,000.00  

• RENOVACIÓN DE LICENCIAS DE USO DE SUELO CON UN MONTO 

RECAUDADO DE: $ 11,750.00 PESOS M/N. 

FOLIO TRAMITE RAZÓN SOCIAL COSTO 

789 RENOVACIÓN ATENAS $                      800.00 

790 RENOVACIÓN XAZAR S.A. DE C.V. $                       200.00 

791 RENOVACIÓN COPPEL S.A. DE C.V. $                    4,000.00 

792 RENOVACIÓN EL REGALO EL CUYO $                    1,000.00 

793 RENOVACIÓN ELLAS $                       400.00 

794 RENOVACIÓN EL TEPEYAC $                       400.00 

796 RENOVACIÓN TALLER CELULAR "KAOCEL" $                       425.00 

801 RENOVACIÓN COCINA DOÑA SOCO $                       450.00 

802 RENOVACIÓN SUPER SOL DEL ORIENTE $                       425.00 

803 RENOVACIÓN 

LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS 

LOS REYES $                    1,200.00 

807 RENOVACIÓN VIDRIOS Y ALUMINIOS TIZIMÍN $                       450.00 

808 RENOVACIÓN EXTREME CONTROL $                    2,000.00 

  
RENOVACIÓN DE LICENCIAS  $                 11,750.00  

• LICENCIAS NUEVAS DE CONSTRUCCIÓN CON UN MONTO DE: $ 25,600.00 

PESOS M/N. 

FOLIO TRAMITE RAZÓN SOCIAL COSTO 

157 CONSTRUCCIÓN YURIKA SALOME ALGUIN ALTORFER  $ 6,850.00  

158 CONSTRUCCIÓN MARCO ANTONIO MARTÍNEZ ALVARADO  $ 18,750.00  

  
TOTAL  $ 25,600.00  

 

 

 

 



• OTROS INGRESOS RECAUDADOS DE INTERCONEXIÓN DE AGUA POTABLE 

CON UN MONTO DE: $ 93,150.00 PESOS M/N. 

• OTROS INGRESOS RECAUDADOS CON UN MONTO DE: $ 5,660.00 PESOS M/N. 

FOLIO TRAMITE RAZON SOCIAL COSTO 

44 ALINEAMIENTO RAFAEL VALENCIA SALGADO $ 950.00 

52 DEMOLICIÓN RAÚL GABRIEL HELGUERA RESENDIZ $ 350.00 

51 

ANUNCIO 

PUBLICITARIO MANUEL ARCOS LÓPEZ $ 1,960.00 

55 

TERMINACIÓN DE 

OBRA MARCO ANTONIO ALCOCER MEDINA $ 1,500.00 

56 

PERMISO DE 

CONSTRUCCIÓN ISMAEL JORGE AYALA ÁLVAREZ $ 500.00 

57 

TERMINACIÓN DE 

OBRA HUGO ALBERTO GONZÁLEZ PEÑA $ 100.00 

58 

PERMISO DE 

CONSTRUCCIÓN JOSÉ AGUSTÍN TUN OJEDA $ 300.00 

  
TOTAL  $ 5,660.00  

EL MONTO TOTAL RECAUDADO HASTA EL DIA 30 DE SEPTIEMBRE DE 2023 ES 

DE: $103,160.00 PESOS M/N. 

ADMINISTRACIÓN 

INFORME DE LA COMISION DEL DEPARTAMENTO DE ADMINISTRACIÓN EN LA 

CUAL SE REALIZO LO SIGUIENTE: 

SEMANA 1 DE  01 AL 09 DE SEPTIEMBRE DE 2023 

- SE SUBIERON CEDULAS DE VERIFICACIÓN A LA PLATAFORMA MIDS DEL 

PROCESO DE LAS OBRAS. 

- SE REALIZARON DE REPORTE DE QUEJAS Y SUGERENCIA DE TODAS LAS 

OBRAS FINALIZADAS. 

- VISITA A LA OBRA DEL ZOOLÓGICO ¨LA CASA DEL TAPIR¨PARA TOMA DE 

EVIDENCIAS FOTOGRÁFICAS. 

- SE SUBIERON A LA PLATAFORMA FAISMUN FOTOGRAFÍAS DE LAS OBRAS 

PENDIENTES. 

- SE REALIZARON VISITAS DE APOYO DE VIVIENDA EN COLONIAS COMO 8 

CALLES, SANTA MARÍA, SANTA CRUZ, AGUACATES. 

- APOYO AL EQUIPO SEDESOL PARA VISITAR VIVIENDAS. 

- SE SUBIERON A PLATAFORMA LOS FORMATOS DE AVANCES DE TODAS LAS 

OBRAS PENDIENTES. 

SEMANA 2 DE  11 AL 15 DE SEPTIEMBRE DE 2023 

- SE VISITARON LAS OBRAS PARA TOMAR FOTOGRAFÍAS DE LOS AVANCES 

DE LOS DOMOS EN TIZIMÍN. 

FOLIO TRAMITE RAZÓN SOCIAL COSTO 

49 

INTERCONEXIÓN DE 

AGUA POTABLE 

YURICA SALOME OLGUIN 

ALTORFER  $53,150.00  

 
  

INTERCONEXIÓN DE AGUA 

POTABLE $53,150.00 



- SE REALIZARON TODOS LOS FORMATOS DE QUEJAS Y SUGERENCIAS DE 

LAS OBRAS EN TIZIMÍN. 

- SE BRINDÓ APOYO PARA VISITAR VIVIENDAS CON SEDESOL. 

- SE TOMARON FOTOGRAFÍAS DEL ANTES DE LAS FACHADAS DE LAS 

VIVIENDAS, ASÍ COMO EL REGISTRO DEL GPS PARA LA ENTREGA DE 

APOYOS DE VIVIENDA EN COLONIAS COMO SANTA MARÍA, SANTA RITA, 8 

CALLES Y ADOLFO LÓPEZ. 

- SE VISITÓ Y SE BRINDÓ INFORMACIÓN DE LOS REQUISITOS PARA LA 

ENTREGA DE APOYOS DE VIVIENDA EN COLONIAS COMO SANTO 

DOMINGO, SEBASTIÁN MOLAS, SANTA ROSA DE LIMA Y NABALAM, 

TEPEYAC Y OTROS. 

- SE REALIZARON VISITAS DE OBRAS EN COMPAÑÍA DE SUPERVISORES DE 

OBRA Y AUDITORES FEDERALES DE OBRAS SELECCIONADAS DEL AÑO 

2022. 

SEMANA 3 DE  18 AL 23 DE SEPTIEMBRE DE 2023 

- VISITAS DE VIVIENDAS EN TIZIMÍN, PARA ENTREGAR LA HOJA DE LOS 

REQUISITOS QUE DEBEN TENER PARA RECIBIR EL APOYO DE VIVIENDA 

- TOMA DE FOTOGRAFÍAS DE LAS FACHADAS DE LAS VIVIENDAS COMO 

TAMBIÉN FOTO DEL ESPACIO DONDE SE REALIZARÁ EL APOYO 

- SE REALIZARON VISITAS DE APOYOS DE VIVIENDA EN COLONIAS COMO 

SANTA MARÍA, SANTA RITA, 8 CALLES Y ADOLFO LÓPEZ. 

- LO ANTES MENCIONADO FUERON EN LAS SIGUIENTES COLONIAS: 

- SANTA CRUZ 

- SANTA RITA 

- 8 CALLES 

- AGUACATES 

- ADOLFO LÓPEZ MATEOS 

- SANTO DOMINGO 

- SEBASTIÁN MOLAS  

- NABALAM 

- SANTA ROSA DE LIMA 

- TEPEYAC 

- SE VISITÓ Y SE BRINDÓ INFORMACIÓN DE LOS REQUISITOS PARA LA 

ENTREGA DE APOYOS DE VIVIENDA EN COLONIAS COMO SANTA MARÍA, 

SANTA RITA, 8 CALLES Y ADOLFO LÓPEZ. 

SEMANA 4 DE  25 AL 30 DE SEPTIEMBRE DE 2023 

- REALIZACIÓN DE CEDULAS DE VERIFICACIÓN DE LAS OBRAS FALTANTES, 

COMPLETÁNDOLES EL FOLIO, LA UBICACIÓN, EL MONTO TOTAL DE LA 

OBRA Y LA FOTOGRAFÍA DE LAS OBRAS EN PROCESO. 

OBRAS QUE SE REALIZARON CEDULAS: 

FAISMUN-096-OC-009-2023 

FAISMUN-096-OC-010-2023} 

FAISMUN-096-OC-011-2023 

FAISMUN-096-OC-012-2023 

FAISMUN-096-OC-013-2023 



FAISMUN-096-OC-014-2023 

FAISMUN-096-OC-015-2023 

- VISITA A LA OBRA DEL DOMO PARA SUPERVISIÓN DE OBRA Y TOMA DE 

FOTOGRAFÍA OBRA: FAISMUN-096-OC-016-2023. 

- VISITAS DE APOYO EN TIZIMÍN PARA COCINA, BAÑOS Y/O CUARTOS EN 

COLONIAS VARIAS EN TIZIMÍN. COLONIAS 8 CALLES, SANTA MARÍA, 

SANTA CRUZ, AGUACATES, SANTO DOMINGO Y ADOLFO LÓPEZ MATEOS. 

- SE REALIZARON LOS FORMATOS DE ENTREGA DE LAS OBRAS 

FINALIZADAS COMO LA SIGUIENTE: 

• REHABILITACIÓN DE CALLE EN TIZIMÍN ASENTAMIENTO DZONOT 

AKE # DE MIDS 9447. 

- SE TOMARON LAS FOTOGRAFÍAS FINALES DE LA OBRA  

• REHABILITACIÓN DE CALLE EN TIZIMÍN ASENTAMIENTO DZONOT 

AKE # DE MIDS 9447 

- SE VISITARON MÁS APOYOS DE BAÑOS Y COCINAS EN COLONIAS VARIOS 

COMO SAN JOSÉ NABALAM, SAN FRANCISCO, COMICHEN, SANTA CRUZ Y 8 

CALLES. 

- SE RECIBIERON DOCUMENTOS DE BENEFICIARIOS PARA LAS OBRAS DE 

VIVIENDAS, BAÑOS Y COCINAS. 

CONSTRUCCIÓN 

INFORME DE LA COMISIÓN DEL DEPARTAMENTO DE CONSTRUCCIÓN EN LA CUAL 

SE REALIZÓ LA SUPERVISIÓN DE LAS SIGUIENTES OBRAS:  

SEMANA 1 DE  01 AL 09 DE SEPTIEMBRE DE 2023 

• QUE SE REALIZARON LOS TRABAJOS DE LA COLOCACIÓN DE LA MALLA 

GALVANIZADA, LA PINTURA DE LA CANCHA, REPARACIONES MENORES EN 

LOS BARANDALES DE LAS ESCALERAS DE ACCESO Y EL MANTENIMIENTO 

DE LOS TABLEROS Y MARCOS DE LOS MISMOS. LA OBRA CUENTA CON UN 

95% DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-OC-005-2023: CONSTRUCCIÓN DE ESPACIO PÚBLICO 

MULTIDEPORTIVO EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN ASENTAMIENTO 

SEBASTIÁN MOLAS. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE 

HAN REALIZADO TRABAJOS FINALES EN TRABAJOS DE PINTURA Y 

LIMPIEZA FINAL. LA OBRA CUENTA CON UN 100 % DE AVANCE. 

• MTY-096-OC-001-2023: CONSTRUCCIÓN DE HÁBITAT PARA EL TAPIR EN EL 

PARQUE FAISMUN-096-OC-004-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN 

ESPACIO MULTIDEPORTIVO Y BIENES PÚBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD 

TIZIMÍN ASENTAMIENTO JACINTO CANEK. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y 

SE OBSERVA ZOOLÓGICO LA REINA DE TIZIMÍN, YUCATÁN.  SE REALIZA 

VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE FINALIZAN TRABAJOS DE 

CIMENTACIÓN CON MAMPOSTERÍA EN TODO EL CUADRANTE QUE 

ABARCA LA OBRA. CUENTA CON UN 80% DE AVANCE. QUEDANDO 

PENDIENTE LOS TRABAJOS QUE CORRESPONDEN A LA HERRERÍA. 

SEMANA 2 DE  11 AL 15 DE SEPTIEMBRE DE 2023 

• FAISMUN-096-VT-007-2023: CONSTRUCCIÓN DE CALLE EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD DZONOT MEZO ASENTAMIENTO DZONOT MEZO Y SAN 



ISIDRO KANCAB DZONOT Y CONSTRUCCIÓN DE RED O SISTEMA DE 

AGUA ENTUBADA EN TIZIMÍN LOCALIDAD DZONOT MEZO 

ASENTAMIENTO DZONOT MEZO. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 

OBSERVA QUE LOS TRABAJOS DE AGUA POTABLE SE ENCUENTRAN 

TOTALMENTE TERMINADAS AL 100%, EN LA OBRA DE PAVIMENTACIÓN SE 

REALIZAN TRABAJOS DE LA APLICACIÓN DE LOS 2 RIEGOS, QUEDANDO 

PENDIENTE EL SELLO TAPÓN. LA OBRA CUENTA CON UN 85% DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-VT-008-2023: CONSTRUCCIÓN DE CALLE EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD MOCTEZUMA ASENTAMIENTO MOCTEZUMA Y 

REHABILITACIÓN DE CALLE EN TIZIMÍN LOCALIDAD MOCTEZUMA 

ASENTAMIENTO MOCTEZUMA. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 

OBSERVA QUE SE HAN REALIZADO TRABAJOS DE LA APLICACIÓN DEL 

SELLO TAPÓN Y LIMPIEZA FINAL, LA OBRA CUENTA CON UN 100% DE 

AVANCE. 

• FAISMUN-096-OC-009-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PUBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD LA 

SIERRA ASENTAMIENTO LA SIERRA. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 

OBSERVA QUE SE REALIZA EL TECHADO A BASE DE LÁMINA Y TRABAJOS 

ELÉCTRICOS.  QUEDANDO PENDIENTE LOS TRABAJOS DE PINTURA Y 

LIMPIEZA FINAL. LA OBRA CUENTA CON UN 90 % DE AVANCE. 

SEMANA 3 DE  18 AL 23 DE SEPTIEMBRE DE 2023 

• FAISMUN-096-OC-010-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PUBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD SAN 

LORENZO CHIQUILÁ ASENTAMIENTO SAN LORENZO CHIQUILÁ. SE 

REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE TERMINAN DE REALIZAR 

LOS TRABAJOS DEL TECHADO A BASE DE LÁMINA Y LA PARTE ELÉCTRICA, 

QUEDANDO PENDIENTE TRABAJOS DE PINTURA Y LIMPIEZA. LA OBRA 

CUENTA CON UN 95 % DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-OC-011-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PUBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD 

YOHACTUN DE HIDALGO ASENTAMIENTO YOHACTUN DE HIDALGO. SE 

REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE TERMINAN DE REALIZAR 

LOS TRABAJOS DEL TECHADO A BASE DE LÁMINA Y TRABAJOS 

ELÉCTRICO. QUEDANDO TRABAJOS DE PINTURA Y LIMPIEZA FINAL. LA 

OBRA CUENTA CON UN 90 % DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-OC-012-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PUBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD EL 

EDÉN ASENTAMIENTO EL EDÉN. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 

OBSERVA QUE SE TERMINAN DE REALIZAR LOS TRABAJOS DEL TECHADO 

A BASE DE LÁMINA Y TRABAJOS ELÉCTRICO. QUEDANDO TRABAJOS DE 

PINTURA Y LIMPIEZA FINAL. LA OBRA CUENTA CON UN 90 % DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-OC-013-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PUBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD SANTA 

MARÍA ASENTAMIENTO SANTA MARÍA. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 

OBSERVA QUE SE TERMINAN DE REALIZAR LOS TRABAJOS DEL TECHADO 



A BASE DE LAMINA Y TRABAJOS ELÉCTRICOS. QUEDANDO TRABAJOS DE 

PINTURA Y LIMPIEZA FINAL. LA OBRA CUENTA CON UN 90 % DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-OC-014-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PUBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD 

MANUEL CEPEDA PERAZA ASENTAMIENTO MANUEL CEPEDA PERAZA. 

SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE TERMINAN DE 

REALIZAR LOS TRABAJOS DEL TECHADO A BASE DE LÁMINA Y TRABAJOS 

ELÉCTRICOS. QUEDANDO TRABAJOS DE PINTURA Y LIMPIEZA FINAL. LA 

OBRA CUENTA CON UN 90 % DE AVANCE. 

SEMANA 4 DE  25 AL 30 DE SEPTIEMBRE DE 2023 

• FAISMUN-096-OC-015-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PUBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD 

SAMARIA ASENTAMIENTO SAMARIA. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 

OBSERVA QUE SE TERMINAN DE REALIZAR LOS TRABAJOS DEL TECHADO 

A BASE DE LÁMINA Y TRABAJOS ELÉCTRICOS. QUEDANDO TRABAJOS DE 

PINTURA Y LIMPIEZA FINAL. LA OBRA CUENTA CON UN 90 % DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-OC-016-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PUBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD 

TIZIMÍN ASENTAMIENTO SAN JOSÉ NABALAM. SE REALIZA VISITA DE 

OBRA Y SE OBSERVA QUE SE TERMINAN DE REALIZAR LOS TRABAJOS DEL 

TECHADO A BASE DE LAMINA Y LA PARTE ELÉCTRICA, QUEDANDO 

PENDIENTE TRABAJOS DE DESALOJO DE MALLA ANTERIOR Y LIMPIEZA DE 

LA CANCHA. LA OBRA CUENTA CON UN 90 % DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-OC-017-2023: CONSTRUCCIÓN DE TECHADO EN ESPACIO 

MULTIDEPORTIVO Y BIENES PUBLICOS EN TIZIMÍN LOCALIDAD 

TIZIMÍN ASENTAMIENTO BENITO JUÁREZ. SE REALIZA VISITA DE OBRA 

Y SE OBSERVA QUE SE TERMINAN DE REALIZAR LOS TRABAJOS DE 

COLOCACIÓN DE LAS ESTRUCTURAS METÁLICAS, QUEDANDO PENDIENTE 

EL TECHADO A BASE DE LÁMINA Y LA PARTE ELÉCTRICA. LA OBRA 

CUENTA CON UN 80 % DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-OC-018-2023: CONSTRUCCIÓN DE GUARNICIONES Y 

BANQUETAS EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN. SE REALIZA VISITA DE 

OBRA Y SE OBSERVA QUE SE REALIZAN LOS TRABAJOS DE COLADO DE 

GUARNICIONES, ASÍ COMO EL RESPETIVO PISO DE CONCRETO, EN LOS 

TRAMOS QUE CORRESPONDEN A LA CASA DEL ANCIANO Y DAVID VIVAS 

ROMERO, GABINO BARREDA, SEBASTIÁN MOLAS. LA OBRA EN GENERAL 

CUENTA CON UN 75% DE AVANCE. 

• FAISMUN-096-OE-019-2023: CONSTRUCCIÓN DE ELECTRIFICACIÓN EN 

TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN ASENTAMIENTO ADOLFO LÓPEZ 

MATEOS, SANTA ROSA DE LIMA Y LA SIERRA. SE REALIZA VISITA DE 

OBRA Y SE OBSERVA QUE SE HA REALIZADO TODOS LOS TRABAJOS DE 

ACUERDO COMO MARCA EL CATÁLOGO DE OBRA, QUEDANDO PENDIENTE 

LOS TRÁMITES CORRESPONDIENTES ANTE CFE, LA OBRA CUENTA CON UN 

95% DE AVANCE. 



• FAISMUN-096-AP-020-2023: CONSTRUCCIÓN DE RED O SISTEMA DE AGUA 

ENTUBADA EN TIZIMÍN LOCALIDAD MOCTEZUMA ASENTAMIENTO 

MOCTEZUMA. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE 

REALIZAN EXCAVACIONES CON LA MAQUINA ZANJADORA, ASÍ COMO EL 

SUMINISTRO E INSTALACIÓN DE LA TUBERÍA CORRESPONDIENTE Y LA 

CONSTRUCCIÓN DE LAS TOMAS DOMICILIARIAS. LA OBRA CUENTA CON 

UN 100% DE AVANCE. 

• SE REALIZA LA LICITACION DE LAS SIGUIENTES OBRAS 

o FAISMUN-096-VT-022-2023: CONSTRUCCIÓN DE CALLE EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD POPOLNAH ASENTAMIENTO POPOLNAH Y SAN JOSÉ 

CONDE. 

o FAISMUN-096-VT-023-2023: CONSTRUCCIÓN DE CALLE EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD CHAN CENOTE ASENTAMIENTO CHAN CENOTE. 

o FAISMUN-096-OC-024-2023: CONSTRUCCIÓN DE GUARNICIONES Y 

BANQUETAS EN TIZIMIN LOCALIDAD LA SIERRA 

ASENTAMIENTO LA SIERRA. 

o FAISMUN-096-OC-025-2023: CONSTRUCCIÓN DE GUARNICIONES Y 

BANQUETAS EN TIZIMIN LOCALIDAD SAN JUAN KM4 

ASENTAMIENTO SAN JUAN KM 4. 

o FAISMUN-096-OC-026-2023: CONSTRUCCIÓN DE GUARNICIONES Y 

BANQUETAS EN TIZIMIN LOCALIDAD SANTA ELENA 

ASENTAMIENTO SANTA ELENA. 

o FAISMUN-096-OC-027-2023: CONSTRUCCIÓN DE GUARNICIONES Y 

BANQUETAS EN TIZIMIN LOCALIDAD SAN HIPÓLITO 

ASENTAMIENTO SAN HIPÓLITO Y LUIS ROSADO VEGA. 

o FAISMUN-096-VT-028-2023: CONSTRUCCIÓN DE CALLE EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD TIXCANCAL ASENTAMIENTO TIXCANCAL. 

o FAISMUN-096-VIVIENDA-029-2023: CONSTRUCCIÓN DE CUARTO 

DORMITORIO EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN (ETAPA 1). 

o FAISMUN-096-VIVIENDA-030-2023: CONSTRUCCIÓN DE CUARTO 

DORMITORIO EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN (ETAPA 2). 

o FAISMUN-096-VIVIENDA-031-2023: CONSTRUCCIÓN DE CUARTO 

DORMITORIO EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN (ETAPA 3). 

o FAISMUN-096-VIVIENDA-032-2023: CONSTRUCCIÓN DE CUARTO 

DORMITORIO EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN (ETAPA 4). 

o FAISMUN-096-VIVIENDA-033-2023: CONSTRUCCIÓN DE CUARTO 

DORMITORIO EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN (ETAPA 5). 

o FAISMUN-096-OC-034-2023: CONSTRUCCIÓN DE SANITARIOS CON 

BIODIGESTORES EN TIZIMIN LOCALIDAD TIZIMIN Y 

CONSTRUCCIÓN DE CUARTO PARA COCINA EN TIZIMIN 

LOCALIDAD TIZIMIN. 

o FAISMUN-096-POZOS-035-2023: CONSTRUCCIÓN DE POZOS DE 

ABSORCIÓN EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN. 

 

 



ALBAÑILERIA 

INFORME DE LA COMISIÓN DEL DEPARTAMENTO DE ALBAÑILERÍA EN LA CUAL 

SE REALIZARON LOS SIGUIENTES TRABAJOS EN DIFERENTES PUNTOS:  

SEMANA 1 DE  01 AL 09 DE SEPTIEMBRE DE 2023 

LUGAR: TIZIMIN.    

CANTIDAD: 4 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: SE REALIZÓ LA REPARACIÓN DE UNA TAPA DE REGISTRO DE 

AGUA POTABLE EN LA C 60X 45ª. 

SEMANA 2 DE  11 AL 15 DE SEPTIEMBRE DE 2023 

LUGAR: TIZIMIN.    

CANTIDAD: 4 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: LUGAR: TIZIMIN.    

CANTIDAD: 3 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: SE COLOCARON 4 PLACAS NUEVAS DE CONCRETO 

FRACCIONAMIENTO JACINTO CANEK. 

SEMANA 3 DE  18 AL 23 DE SEPTIEMBRE DE 2023 

LUGAR: TIZIMIN.    

CANTIDAD: 8 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: LIMPIEZA DE REJILLAS EN CALLE 67X 46 A Y 48, CALLE 71 X 46ª, 

CALLE 71 X 49, CALLE 75 X 48, CALLE 46ª X 75 Y 73. 

SEMANA 4 DE  25 AL 30 DE SEPTIEMBRE DE 2023 

LUGAR: TIZIMIN.    

CANTIDAD: 5 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: SE REALIZÓ CAMBIO DE TUBERÍA PARA DRENAJE NUEVO EN LA 

CALLE 49, PARA DESAGÜE EN REJOLLADA.   

DÉCIMO. DE CONFORMIDAD CON EL DÉCIMO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

SECRETARIO DE LA COMUNA INDICA QUE, A PROPUESTA DE LOS INTEGRANTES DE 

LA COMISIÓN DE SERVICIOS PÚBLICOS, SE DISPENSE DE LA LECTURA DEL 

CONTENIDO TOTAL DEL INFORME DE ESA COMISIÓN, EN VIRTUD DE QUE TODOS 

LOS REGIDORES CONOCEN EL CONTENIDO ÍNTEGRO DE DICHO INFORME, SIENDO 

QUE ÚNICAMENTE SE ANEXARÁ EL INDICADO INFORME AL ACTA QUE SE LEVANTE 

EN RAZÓN DE ESTA SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE 

VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

UNA VEZ APROBADO LO ANTERIOR, EL SECRETARIO MUNICIPAL PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, RESPECTO AL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

SERVICIOS PÚBLICOS, DE MODO QUE AL NO HABER MANIFESTACIÓN ALGUNA AL 

RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME CORRESPONDIENTE A LA COMISIÓN 

EN CITA, EL CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - -  

EN MÉRITO DEL ACUERDO ANTERIOR, SE PROCEDE A ANEXAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE SEPTIEMBRE DEL DOS MIL VEINTITRÉS DE LA 

COMISIÓN SERVICIOS PÚBLICOS, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - 

ALUMBRADO PÚBLICO. 

DURANTE EL MES DE SEPTIEMBRE SE REALIZARON LABORES EN LA CUIDAD Y 29 

COMISARÍAS, UTILIZANDO EL SIGUIENTE MATERIAL: 

32 REFLECTORES DE 250 WATSS. 



2 REFLECTORES DE 60 WATSS. 

142 RECONEXIONES. 

131 LÁMPARAS LED DE 40 WATTS. 

285 LAMPARAS DE 65 WATSS. 

 176 FOTOCELDAS. 

 22 CENTRO DE CARGA. 

53 BRAZOS. 

53 ABRAZADERAS. 

523 MTS CABLE POT #12. 

280 MTS DE CABLE 2+1 

85 MTS DE ALAMBRE #12 

40 CONTACTOS DUPLEX. 

CEMENTERIOS. 

 SE REALIZÓ LA LIMPIEZA, BARRIDO Y DESHIERBE COMO CADA MES. 

RELACIÓN DE VENTAS EN EL CEMENTERIO DURANTE EL MES. 

 

 

 

 

 

EL TOTAL DE INGRESOS FUE DE $ 136,450.00 

RASTRO MUNICIPAL. 

EN ESTE MES SE SACRIFICARON 1,398 CERDOS Y 67 BOVINOS, LOS CUALES SE 

INSPECCIONARON QUE SE ENCUENTREN EN BUENAS CONDICIONES DE SALUD 

ANTES DEL SACRIFICIO. 

SE REALIZARON 67 TOMAS DE MUESTRA DE SUERO SANGUÍNEO EN BOVINOS. 

SE DECOMISARON 23 VISERAS VERDES POR DIFERENTES PATOLOGÍAS 

(PARÁSITOS MALFORMACIONES, ETC.), 21 VISERAS ROJA SUGESTIVAS A 

COMPLEJO RESPIRATORIO. 

SE REALIZO MANTENIMIENTO PREVENTIVO A LOS EQUIPOS DEL RASTRO 

MUNICIPAL Y LAS ÁREAS VERDES. 

 

CEMENTERIO JARDÍN 

DE LA PAZ 

IMPORTE 

FOSAS DE 

CONTADO 

2 26,000.00 

RENTA DE 1 AÑO 0 0 

REGULARIZACIÓN  1 3,000.00 

INHUMACIÓN 6 3,600.00 

 CONVENIOS 8 32,000.00 

ABONO DE FOSAS 10 18,900.00 

VENTAS DE OSARIO 0 0 

EXHUMACION 1 700.00 

TOTAL DE INGRESOS  84,200.00 

CEMENTERIO GENERAL IMPORTE 

RENTA POR 2 AÑOS 1 3,000.00 

EXHUMACIONES 2 1,400.00 

INHUMACIONES 12 1,800.00 

RENTA POR 1 AÑO 0 0 

FOSAS DE 

CONTADO 

1 12,000.00 

VENTA DE OSARIOS 13 13,000.00 

CONVENIOS DE 

FOSAS 

2 7,000.00 

REGULARIZACIÓN 

DE FOSAS 

1 3,000.00 

ABONO DE FOSAS 6 11,250.00 

VENTA DE TAPAS  0 

TOTAL DE INGRESOS  52,250.00 



MERCADO MUNICIPAL. 

SE REALIZA LAS ACTIVIDADES COTIDIANAS COMO SON LA SUPERVISIÓN DEL 

INGRESO DE TODO TIPO DE CARNE, PARA QUE CUMPLA CON TODOS LOS 

REQUISITOS PARA SU VENTA, LIMPIEZA DEL CUARTO FRIO, ASÍ COMO DE 

BASURA. ADEMÁS DE:  

LOS INGRESOS DEL MES DE SEPTIEMBRE SE MUESTRAN EN LA SIGUIENTE 

TABLA: 

 

 

 

 

 

 

 

AGUA POTABLE. 

 SE REALIZARON LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES: 

21 CONSTANCIAS DE NO ADEUDO. 

17 VERIFICACIONES PARA CONTRATOS DE AGUA POTABLE  

19 CONTRATOS DE AGUA POTABLE. 

16 TOMAS NUEVAS DOMICILIARIAS. 

0 FUGAS DE RED. 

0 CORTE DE AGUA 

135 REPARACIONES DE FUGA. 

54 VISITAS A COMISARIAS. 

SE DISTRIBUYERON 3,750 LITROS DE HIPOCLORITO, EN PLANTAS (59,54, 47) EN 

AGUA POTABLE DE TIZIMÍN Y SUS COMISARIAS. 

ATENCIÓN AL CIUDADANO. 

SE ATIENDE A TODA PERSONA QUE ACUDE A LA DIRECCIÓN PARA INFORMAR DE 

ALGÚN REPORTE O ANOMALÍA EN ESTA DIRECCIÓN QUE EN SU MAYORÍA SON DE 

RECOLECTA DE BASURA. 

REPORTES ATENDIDOS: 

29 CONTRATOS NUEVOS. 

52 QUEJAS POR NO PASAR POR LA RECOLECCIÓN DE LA BASURA. 

0 CANCELACIONES DE SERVICIO DE RECOLECTA POR CAMBIO DE DOMICILIO. 

4 REPORTES DE ANIMALES MUERTOS. 

0 REPORTES DE BACHEO EN DIFERENTES CALLES DE LA CIUDAD. 

0 OTROS REPORTES (BARRIDO, LIMPIEZA DE ALCANTARILLAS, PODA DE 

ÁRBOLES ETC.)  

PARQUES Y JARDINES E IMAGEN. 

SE DA MANTENIMIENTO A LOS 29 PARQUES DE LA CIUDAD CON RECOLECCIÓN 

DE BASURA TODOS LOS DÍAS. 

TAMBIÉN SE ATENDIERON CON LIMPIEZA, CHAPEO Y RECOLECTA DE BASURA 

PUNTOS IMPORTANTES DENTRO LA CIUDAD COMO FRACCIONAMIENTOS, 

CEMENTERIOS, CAMPOS DEPORTIVOS, AVENIDAS PRINCIPALES Y HOSPITALES. 

RECOLECCIÓN DE BASURA Y RELLENO SANITARIO. 

CUARTO FRIO $ 25,715.00 

BAÑOS $ 24,045.00 

PERMISOS PROVISIONAL $      450.00 

BAÑOS PRIVADO $      750.00 

 $ 50,960.00 



SE RECOLECTA BASURA EN LAS COLONIAS DE TIZIMÍN EN EL CUAL SE LE DA EL 

SERVICIO 2 VECES A LA SEMANA, RECOPILANDO UN TOTAL DE 1375 TONELADAS. 

TABLA DE CAMIONES DE RECOLECCIÓN. 

 

 

 

 

 

 

 

BARRIDO DE DÍA Y DE NOCHE. 

SE REALIZA LIMPIEZA Y CHAPEO EN DIVERSAS CALLES Y ESCARPAS DE LA 

CIUDAD, REACOMODANDO CALLES Y ÁREAS PARA UN MEJOR SERVICIO Y SE 

REFORZÓ EL CHAPEO Y BARRIDO EN LAS CALLES DE LA CIUDAD. 

EN EL ÁREA NOCTURNO SE LIMPIARON ESCARPAS Y ORILLAS CON HIERBAS, 

CALLES PRINCIPALES, CALLES DEL CEMENTERIO ANTIGUO. 

BACHEO. 

ESTE MES SE BACHEARON 52 TRAMOS DE CALLES EN LA CIUDAD DE TIZIMÍN, 

YUCATÁN. 

SE BACHEARON LAS SIGUIENTES COMISARIAS: DZONOT AK - DZONO TIGRE, 

CARRETERA COLONIA-CUYO, LA SIERRA-SAN MANUEL KM11, CARRETERA DEL 

CUYO, PUERTO DEL CUYO, EL ALAMO Y SE CONSTRUYERON TOPES NUEVOS EN 

EL PUERTO DEL CUYO Y ALAMO. 

SE RECIBIÓ 30 MTS DE ASFALTO Y 3,000 LITROS DE EMULSIÓN (PETRÓLEO).  

ZOOLÓGICO 

 EN EL TRANSCURSO DE ESTE MES SE LES HA DADO MANTENIMIENTO A LAS 

ÁREAS VERDES Y SE HACE LIMPIEZA DE TODO EL ZOOLÓGICO TODOS LOS DÍAS 

CON TRANSPORTE DE BASURA AL RELLENO SANITARIO.  SE LE HACE LIMPIEZA A 

LOS ESTANQUE, ENCIERROS Y PILAS DE LOS ANIMALES Y SE LE DA ATENCIÓN 

MEDICA  

AL ANIMAL QUE LO NECESITE DE IGUAL MANERA SE LE VITAMINA Y SE LES 

PONE ANTIBIÓTICOS PARA EVITAR POSIBLES ENFERMEDADES.  

ALIMENTACIÓN 

DURANTE EL MES DE SEPTIEMBRE SE LES DIO PARA CONSUMIR A LOS ANIMALES, 

FRUTAS VERDURAS Y ALIMENTO BALANCEADO DE PRIMERA CALIDAD. 

FRUTAS Y VERDURAS          $ 56,550.00 

POLLO FRESCO                      $ 55,700.00 

TORTILLAS                              $   2,850.00 

ALIMENTO BALANCEADO $ 51,603.00 

TOTAL, GASTOS                    $ 166,703.00 

LAS ENTRADAS DE ESTE MES SON: 

               BAÑOS: $   1,560.00  

               TREN:   $   2,560.00 

                TOTAL: $ 4,120.00 

 

UNIDAD TOTAL DE MES 

CHEVROLET CHIMES  85 

FORD ROJO 580 

MERCEDES BENZ DE  590 

HABITAD  120 

TOTAL EN TONELADAS 1,375 



DECIMOPRIMERO. PROSIGUIENDO CON EL DECIMOPRIMER PUNTO DEL ORDEN 

DEL DÍA, EL SECRETARIO DE LA COMUNA INDICA QUE A PROPUESTA DE LOS 

INTEGRANTES DE LA COMISIÓN DE DESARROLLO HUMANO, SE DISPENSE DE LA 

LECTURA DEL CONTENIDO TOTAL DEL INFORME DE ESA COMISIÓN, EN VIRTUD DE 

QUE TODOS LOS REGIDORES CONOCEN EL CONTENIDO ÍNTEGRO DE DICHO 

INFORME, SIENDO QUE ÚNICAMENTE SE ANEXARÁ EL INDICADO INFORME AL 

ACTA QUE SE LEVANTE EN RAZÓN DE ESTA SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

UNA VEZ APROBADO LO ANTERIOR, EL SECRETARIO MUNICIPAL PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA DUDA O INTERROGANTE RESPECTO AL INFORME DE LA 

COMISIÓN DE DESARROLLO HUMANO, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

CORRESPONDIENTE A LA COMISIÓN EN CITA, EL CUAL ES APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN MÉRITO DEL ACUERDO ANTERIOR, SE PROCEDE A ANEXAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE SEPTIEMBRE DEL DOS MIL VEINTITRÉS DE LA 

COMISIÓN DE DESARROLLO HUMANO, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - 

JORNADAS DE SALUD 

EN EL MES DE SEPTIEMBRE SE LLEVARON A CABO LAS JORNADAS DE SALUD QUE 

CONSISTEN EN BRINDAR SERVICIOS ODONTOLÓGICOS, FISIOTERAPIA Y SERVICIO 

DE ENFERMERO, VISITANDO UN TOTAL DE OCHO COMISARÍAS LAS CUALES 

FUERON: MANUEL CEPEDA PERAZA, SAN ARTURO, FRANCISCO VILLA, RANCHO 

GRANDE, POPOLNAH, EL LIMONAR, NUEVO TESOCO, DZONOT CARRETERO.  

A CONTINUACIÓN, EL NÚMERO DE PERSONAS ATENDIDAS DE ACUERDO AL ÁREA 

MÉDICA: 

 

 

 

 

 

 

CENTRO REGIONAL DE LA SALUD COLONIA YUCATÁN. 

A CONTINUACIÓN, SE PRESENTAN LAS VENTAS DEL MES DE SEPTIEMBRE DEL 

CENTRO REGIONAL DE SALUD UBICADO EN LA COMISARÍA DE COLONIA 

YUCATÁN. OBTENIENDO UN TOTAL DE INGRESOS DE $12,490.00. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SERVICIO PERSONAS 

ATENDIDAS.  

FISIOTERAPIA 22 

ODONTOLOGÍA 50 

ENFERMERO 27 

VIERNES  22/09/2023 $63.00 

SÁBADO  23/09/2023 $916.00 

DOMINGO  24/09/2023 $926.00 

LUNES  25/09/2023 $179.00 

MARTES  26/09/2023 $0.00 

MIÉRCOLES  27/09/2023 $77.00 

JUEVES  28/09/2023 $95.00 

VIERNES  29/09/2023 $112.00 

$12,490.00 

 



CENTRO REGIONAL DE SALUD  

DÍA  FECHA  TOTAL  

VIERNES  01/09/2023 $856.00 

SÁBADO  02/09/2023 $1,418.00 

DOMINGO  03/09/2023 $1,012.00 

LUNES  04/09/2023 $200.00 

MARTES  05/09/2023 $0.00 

MIÉRCOLES  06/09/2023 $123.00 

JUEVES  07/09/2023 $96.00 

VIERNES  08/09/2023 $144.00 

SÁBADO  09/09/2023 $959.00 

DOMINGO  10/09/2023 $1,651.00 

LUNES  11/09/2023 $223.00 

MARTES  12/09/2023 $216.00 

MIÉRCOLES  13/09/2023 $127.00 

JUEVES  14/09/2023 $208.00 

VIERNES  15/09/2023 $35.00 

SÁBADO  16/09/2023 $1,530.00 

DOMINGO  17/09/2023 $1,076.00 

LUNES  18/09/2023 $101.00 

MARTES  19/09/2023 $101.00 

MIÉRCOLES  20/09/2023 $0.00 

JUEVES  21/09/2023 $46.00 

ESTERILIZACIONES CANINAS 

DURANTE LA JORNADA DE ESTERILIZACIÓN CANINA Y FELINA QUE SE 

IMPLEMENTÓ DE MANERA PERMANENTE EN LA CABECERA, EN EL MES DE 

SEPTIEMBRE SE HAN LOGRADO ESTERILIZAR A 5 ANIMALES ENTRE PERROS Y 

GATOS.  

VACUNACION ANTIRRABICA 

DURANTE ESTE MES SE IMPLEMENTÓ LA SEMANA DE VACUNACIÓN 

ANTIRRÁBICA CANINA Y FELINA 2023, CON EL OBJETIVO DE INICIAR LAS 

ACTIVIDADES INTENSIVAS CONTRA LA RABIA DE NUESTROS ANIMALES DE 

COMPAÑÍA, EN ESTA OCASIÓN SE VACUNARON MASCOTAS EN COMISARIAS CON 

UN TOTAL DE 464 ANIMALITOS VACUNADOS, LAS COMISARÍAS ATENDIDAS EN 

ESTA ACTIVIDAD FUERON, SAMARIA, RANCHO GRANDE, EL EDÉN, FRANCISCO 

VILLA, TIXCANCAL, SANTA ROSA Y ANEXAS, SUCOPO Y DZONOT CARRETERO.   

POSADA AME.  



DURANTE EL MES DE SEPTIEMBRE SE  RECIBIERON 17 PACIENTES OBSTÉTRICAS 

EN LA POSADA DE ATENCIÓN A MUJERES EMBARAZADAS (AME).  

AFORTUNADAMENTE DURANTE EL MES NO SE HA TENIDO A NINGUNA PACIENTE 

CON SIGNOS DE ALARMA OBSTÉTRICO-FETAL  

PARA TODAS LAS PACIENTES QUE INGRESAN EN LA POSADA AME SE CONTINUA 

CON EL MISMO PROTOCOLO, SE LE DAN TEMAS SOBRE: LACTANCIA MATERNA, 

SIGNOS DE ALARMA EN EL RECIÉN NACIDO, EN EMBARAZADAS Y DURANTE EL 

PUERPERIO, PLANIFICACIÓN FAMILIAR DONDE LES MENCIONAMOS LOS 

MÉTODOS ANTICONCEPTIVOS, Y TAMIZ NEONATAL METABÓLICO Y AUDITIVO. 

LABORATORIO MUNICIPAL.  

EL LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS DE TIZIMÍN GENERÓ UN TOTAL DE 

$153,140, ENTRE PRUEBAS DE LABORATORIO Y ULTRASONIDOS, DE LOS CUÁLES 

$92,530 CORRESPONDEN A APOYOS MUNICIPALES, EN SEPTIEMBRE SE 

ATENDIERON UN TOTAL DE 455 PERSONAS, DE LOS CUÁLES 52 CORRESPONDEN 

A PACIENTES DE ULTRASONIDOS Y 403 A PACIENTES DE ANÁLISIS CLÍNICOS; EN 

TOTAL SE DIERON 359 APOYOS EN BIOMETRÍAS HEMÁTICAS Y SE REALIZARON 

133 PRUEBAS PARA DETECCIÓN DE DENGUE; EL MUNICIPIO EMITIÓ UN TOTAL 

DE 98 APOYOS, DE LOS CUÁLES 62 CORRESPONDEN AL ÁREA DE PARTICIPACIÓN 

CIUDADANA, 26 AL ÁREA DE DESARROLLO SOCIAL Y 10 AL ÁREA DE REGIDORES 

DEL PAN.  

DURANTE EL MES DE SEPTIEMBRE LA EMPRESA BIOMETH VOLVIÓ A VISIATAR 

NUESTRAS INSTALACIONES PARA DAR MANTENIMIENTO PREVENTIVO AL 

EQUIPO DE HEMATOLOGÍA QUINTUS, ANEXANDO UN AUTOMUESTREADOR CON 

TAL DE AGILIZAR EL PROCESO DEL ANÁLISIS DE LAS BIOMETRÍAS HEMÁTICAS, 

POR OTRO LADO, FINALIZÓ LAS REPARACIONES DEL EQUIPO AUTOMATIZADO DE 

QUÍMICA SANGUÍNEA. LA EMPRESA BIOMETH HA MANIFESTADO CAMBIAR EL 

EQUIPO AUTOMATIZADO DE QUÍMICA SANGUÍNEA POR UNO MÁS ACTUALIZADO 

PARA FINALES DE ESTE MES, POR OTRO LADO, NOS HAN DEJADO UN EQUIPO 

ESPECIAL PARA LA MEDICIÓN DE LA HEMOGLOBINA GLICOSILADA, EN DADO 

CASO DE QUE FALLE EL NUESTRO.  

CONCENTRADO DE CONSULTAS MÉDICAS, FINES DE SEMANA DEL 1 AL 30 DE 

SEPTIEMBRE 2023 

 

COMISARIA: DZONOT CARRETERO 82 PERSONAS 

RANGO DE EDAD NUMERO DE 

PACIENTES 

RANGO DE EDAD NUMERO DE 

PACIENTES 

0-12  MESES 7 21-45 AÑOS 21 

1-5    AÑOS 10 46-60 AÑOS 15 

6-10  AÑOS 3 MAYORES DE 60 

AÑOS 

6 

11-20 AÑOS 20 TOTAL 82 

 

 

 

 



COMISARIA: COLONIA YUCATÁN 68 PERSONAS 

RANGO DE EDAD NUMERO DE 

PACIENTES 

RANGO DE EDAD NUMERO DE 

PACIENTES 

0-12  MESES 4 21-45 AÑOS 20 

1-5    AÑOS 22 46-60 AÑOS 8 

6-10  AÑOS 6 MAYORES DE 60 

AÑOS 

4 

11-20 AÑOS 4 TOTAL: 68 

COMISARIA: POPOLNAH 352 PERSONAS 

RANGO DE EDAD NUMERO DE 

PACIENTES 

RANGO DE EDAD NUMERO DE 

PACIENTES 

0-12 MESES 21 21-45 AÑOS 115 

1-5 AÑOS 20 46-60 AÑOS 68 

6-10 AÑOS 26 MAYORES DE 60 

AÑOS 

71 

11-20 AÑOS 31 TOTAL  352 

COMISARIA: TIXCANCAL  83 PERSONAS  

RANGO DE EDAD NUMERO DE 

PACIENTES 

RANGO DE EDAD NUMERO DE 

PACIENTES 

0-12  MESES 3 21-45 AÑOS 21 

1-5    AÑOS 19 46-60 AÑOS 16 

6-10  AÑOS 7 MAYORES DE 60 

AÑOS 

6 

11-20 AÑOS 11 TOTAL: 83 

VECTORES 

PARA PREVENIR LA PROLIFERACIÓN DEL MOSQUITO TRANSMISOR DEL DENGUE 

Y ASÍ PODER CUIDAR LA SALUD DE LOS CIUDADANOS SE IMPLEMENTÓ LA 

CAMPAÑA DE FUMIGACIÓN EN VARIOS PUNTOS DE LA CIUDAD Y EN SUS 

COMISARÍAS. EN LA CABECERA MUNICIPAL SE HA LOGRADO FUMIGAR UN 98% 

EN DOS OCASIONES, CON REFERENCIA A LAS COMISARIAS SE HAN VISITADO Y 

FUMIGADO LOS ESPACIOS PÚBLICOS PARA SER MÁS ESPECÍFICOS (ESCUELAS, 

PARQUES E IGLESIAS) COMISARIAS YA VISITAS SON LAS SIGUIENTES:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LUGAR FECHA  

CASA DE 

CULTURA  

08-sep CASA AME  

DIF  12-sep 

KIKIL 

19-sep 

CHAN SAN 

ANTONIO  

CABICHEN  

20-sep YAXCHEKÚ  

DZONOT TIGRE 

21-sep 

XMACULAM 

DZONOT BOX  

 

SAN ISIDRO 

28-sep 

SAN LORENZO 

CHIQUILA  

DZONOT MEZO 

  

SAN LUIS TZUCK 

TUK  

29-sep SAN PEDRO JUAREZ  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CURSOS DEL BUEN CEPILLADO DE LOS DIENTES 

COMO PARTE DEL COMPROMISO POR ATENDER LA SALUD EN NUESTRO 

MUNICIPIO EL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN REALIZÓ UN RECORRIDO POR 

DIVERSAS ESCUELAS PARA LLEVAR A CABO UNA CAMPAÑA DE HIGIENE BUCAL 

PRINCIPALMENTE EN LOS NIVELES EDUCATIVOS DE PREESCOLAR MEDIANTE 

UNA PEQUEÑA CHARLA CON LOS NIÑOS EN DONDE SE LES EXPLICA LOS PASOS A 

SEGUIR PARA UN CEPILLADO CORRECTO.  

INSTITUTO MUNICIPAL DE LA JUVENTUD IMJUVE  

TERRITORIO JOVEN 

INFORME DE LAS ACTIVIDADES QUE SE HAN ELABORADO DENTRO O FUERA DE 

LAS INSTALACIONES DE TERRITORIO JOVEN 

2 DE SEPTIEMBRE: SE LLEVÓ A CABO LA ÚLTIMA SESIÓN DEL CURSO DE INGLÉS 

EN LAS INSTALACIONES DE TERRITORIO JOVEN TIZIMIN, EL DEPARTAMENTO DE 

DEPORTE LLEVO A CABO ACTIVIDADES PREPARATORIAS PARA EL INICIO DE 

CURSO EN ESCUELAS, REFERENTE A EL PROGRAMA ACTÍVATE JOVEN  

8 DE SEPTIEMBRE: COMO PARTE DE LAS ACTIVIDADES AL AIRE LIBRE QUE SE 

LLEVAN A CABO EN TERRITORIO JOVEN SE ORGANIZÓ UNA GUERRA DE GLOBOS 

DE AGUA. 

14 E SEPTIEMBRE: SE LLEVÓ A CABO UN TALLER DE DEFENSA PERSONAL. 

       19 DE SEPTIEMBRE: SE LLEVÓ LA PRIMERA SESIÓN DEL PROGRAMA 

ACTÍVATE                JOVEN EN LA TELESECUNDARIA ROSA MARÍA RUZ REJÓN, EL 

DEPARTAMENTO DE    EDUCACIÓN LLEVO A CABO DOS SESIONES DE TALLERES 

DE CONCIENCIA AMBIENTAL DURANTE ESTE MES. 

25 DE SEPTIEMBRE: SE LLEVÓ A CABO UN TALLER DE MANUALIDADES  

28 DE SEPTIEMBRE: SE LLEVÓ A CABO EL TALLER DE SANACIÓN PERSONAL CON 

LA TEMÁTICA “ TRABAJO EN EQUIPO” 

29 DE SEPTIEMBRE: SE LLEVÓ A CABO EL TALLER DE DEFENSA PERSONAL 

DESARROLLO RURAL 

DURANTE EL MES DE SEPTIEMBRE SE REALIZARON GIRAS DE TRABAJO CON EL 

AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN QUE ENCABEZA EL C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE Y REGIDORES,| EN COORDINACIÓN CON LA JUNTA DE SANIDAD VEGETAL 

POPOLNAH  

22-sep CHAN CENOTE  

TIXCANCAL  25-sep 

LA SIERRA  

26-sep 

LUIS ROSADO VEGA  

SAN HIPOLITO 

SAN JUAN  

SANTA ELENA  

SAN JOSE 

MONTECRISTO 

27-sep 

SANTA ROSA 

EL EDEN 

FELIPE CARRILLO 

PTO 1 

SAN ISIDRO 

SAN MANUEL KM 11 

 



EN LA  ENTREGA DEL  HONGO INSECTICIDA PATÓGENO PARA COMBATIR EL 

GUSANO COGOLLERO DE LAS MILPAS, EN LAS SIGUENTES COMISARIAS: 

TIXCANCAL, CHANCENOTE, POPOLNÁH SAN MIGUEL, DZONOT BOX, XMAKULÁN, 

DZONOT TIGRE, Y DZONOT AKÉ. 

7 DE SEPTIEMBRE 2023: EN COORDINACIÓN CON LA FUNDACIÓN “TE 

ESCUCHAMOS YUCATÁN”, SE COORDINA LA ENTREGA DE SEMILLAS DE LOS 

HUERTOS DE TRASPATIO EN LA COMISARÍA DE COLONIA YUCATÁN, 

BENEFICIANDO A MÁS DE 126 AMAS DE CASA, DONDE SE LES CAPACITA PARA LA 

SIEMBRA DE LAS DIFERENTES SEMILLAS COMO LECHUGA, RÁBANO, CILANTRO, 

REMOLACHA, CHILE HABANERO, ACELGAS, REPOLLO, MELÓN, TODAS ELLAS CON 

EL PROPÓSITO DE SER CONSUMIBLES EN SU DIETA DIARIA. 

13 DE SEPTIEMBRE: EN GIRA DE TRABAJO, EL PRESIDENTE MUNICIPAL C. PEDRO 

FRANCISCO COUOH SUASTE, REGIDORES DEL AYUNTAMIENTO Y PERSONAL DE 

LA DIRECCIÓN DE DESARROLLO RURAL, HICIERON  ENTREGA DE SEMILLA DE 

ZACATE BRIZANTA (25 KG), A LA ESCUELA SECUNDARIA TECNICA # 4, DE ESTA 

CIUDAD DE TIZIMÍN. EN LA REUNIÓN ESTUVO PRESENTE AL DIRECTORA DEL 

PLANTEL MAESTRA Q.F.B. LEYDI ESMIRNA DEL LLANO SANSORES. 

14 DE SEPTIEMBRE: EN COORDINACIÓN CON LA DIRECCION DE DESARROLLO 

SOCIAL REALIZA DESCACHARRIZACIÓN EN LA COMISARÍA DE CHAN CENOTE, 

TODO COMO PARTE DE LA CAMPAÑA PARA COMBATIR EL MOSCO QUE 

TRANSMITE LA ENFERMEDAD DEL DENGUE, SE RECOLECTARON 5 TONELADAS DE 

CACHARROS APROXIMADAMENTE. 

SE ENTREGA JUNTO CON LA FUNDACIÓN TE ESCUCHAMOS YUCATÁN A LAS 

PERSONAS QUE HICIERON FALTA  RECOGER SUS SEMILLAS DEL PROGRAMA DE 

HUERTOS DE TRASPATIO, EN LA COMISARÍA DE COLONIA YUCATÁN, DONDE MAS 

DE 80 AMAS  DE CASA SE COMPROMETIERON A REALIZAR SU HUERTO DE 

TRASPATIO. 

20 DE SEPTIEMBRE: LA DIRECCIÓN DE DESARROLLO RURAL MUNICIPAL REALIZÓ 

UNA REUNIÓN PREVIA A LA VISITA DE LA AMEMAC (ASOCIACION MEXICANA DE 

EXPORTADORES DE MIEL A. C.)  

PARA ULTIMAR DETALLES DEL CURSO DE CAPACITACIÓN QUE SE LLEVARÁ A 

CABO CON APICULTORES DE LA REGIÓN, ESTO CON EL FIN DE CANALIZAR E 

INVITAR A LOS PORDUCTORES APÍCOLAS DE TIZIMÍN Y SUS COMISARÍAS. 

25 DE SEPTIEMBRE: LA DIRECCIÓN DE DESARROLLO RURAL MUNICIPAL EN 

COORDINACIÓN CON LA ASOSIACIÓN DE EXPORTADORES DE MIEL A.C. LLEVÓ A 

CABO EL CURSO DE “TRATAMIENTO DE ENFERMEDADES DE LA COLMENA Y 

MEDICAMENTOS AUTORIZADOS PARA TRATAMIENTO”. ESTAS PLATICAS SE 

IMPARTIERON CON EL FIN DE APOYAR A LOS PRODUCTORES PARA EL MEJOR 

MANEJO Y USO DE LAS BUENAS PRÁCTICAS EN EL TRATADO DE LAS DIFERENTES 

ENFERMEDADES QUE DAÑAN LAS COLMENAS Y PONEN EN PELIGRO LA 

PRODUCCIÓN DE LA MIEL EN LOS APIARIOS TIZIMILEÑOS. 

EL EVENTO SE REALIZÓ EN EL RECINTO FERIAL, SE CONTÓ CON UN TOTAL DE 198 

APICULTORES DE TIZIMÍN Y DE SUS COMISARÍAS. 

ZOFEMAT  

ZONA FEDERAL MARÍTIMO TERRESTRE. 



ENRE LAS ACTIVIDADES QUE SE REALIZARON ESTE MES PODEMOS MENCIONAR: 

-SE COLOCARON 5 LETREROS DE ÁREA RESTRINGIDA EN LA ZONA DE LAS 

ESCOLLERAS LADO ORIENTE.  

-INSPECCIÓN Y VIGILANCIA; RECORRIDO DE REVISIÓN DE LAS ESTACIONES DE 

RESIDUOS SÓLIDOS, TODO EN ORDEN. 

- ENTREGA DE OFICIOS DE REQUERIMIENTO DE PAGOS, Y ELABORACIÓN DE 

OFICIOS. SE REALIZA INSPECCIÓN FISCAL, SE VISITAN COMERCIOS Y SE 

ENTREGAN INVITACIONES A REGULARIZARSE. 

- INSPECCIÓN Y VIGILANCIA, DEL MUELLE HACIA EL ORIENTE, HASTA LLEGAR AL 

FINAL DE LA ZONA URBANA DE EL CUYO, TODO EN ORDEN. 

- ATENCIÓN CIUDADANA, REPORTE DE FALLA DEL ALUMBRADO PÚBLICO EN LA 

DÁRSENA, SE ACUDIÓ EN LA NOCHE PARA VERIFICAR Y VER CUALES LÁMPARAS 

NO FUNCIONAN PARA SEÑALAR AL PERSONAL DE ALUMBRADO PÚBLICO. 

- PARTICIPACIÓN EN EL EVENTO DE LIMPIEZA DE PLAYA, ORGANIZADO POR EL 

GOBIERNO DEL ESTADO. 

INSTITUTO MUNICIPAL DE LA MUJER. 

IMM 

ESTE MES SE LLEVARON A CABO LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES: 

REUNIÓN VIRTUAL “FORTALECIMIENTO PARA EL AVANCE DE LAS MUJERES, 

NIÑAS Y 

ADOLESCENTES” PARA LA CREACIÓN DEL PROGRAMA PARTICIPACIÓN DE LAS 

MUJERES EN EL PROCESO DE TOMA DE DECISIONES Y ACCESO AL PODER.   

“CIERRE DEL PRIMER MÓDULO TALLER DE SERIGRAFÍA” DONDE SE 

CAPACITARON 20 

MUJERES. 

SE LLEVÓ A CABO LA CAPACITACIÓN A 120 ELEMENTOS SOBRE EL TEMA 

“ACCIONES CONTRA LA VIOLENCIA DE GÉNERO” EN EL QUE CONTAMOS CON LA 

PRESENCIA ADEMAS DE PERSONAL DEL INSTITUTO MUNICIPAL DE LA MUJER 

(IMM) EL ALCALDE DE TIZIMÍN PEDRO FRANSCISCO COUOH SUASTE, LA 

PRESIDENTA DEL DIF DE TIZIMÍN LIC GABY MÉZQUITA, PERSONAL DE LA 

SECRETARIA DE SEGURIDAD PÚBLICA (SSP) Y SEMUJERES. 

EN EL AUDITORIO DEL CENTRO COMUNITARIO SE LLEVÓ A CABO EL ENCUENTRO 

VIOLETA PARA LAS JUVENTUDES DONDE PUDIERON SER PARTE DE UN ESPACIO 

DE APRENDIZAJE A TRAVÉS DE PLÁTICAS, TALLERES, ACTIVIDADES LÚDICAS Y 

RECREATIVAS CONTANDO CON LA PARTICIPACIÓN DE   PERSONAL DEL 

INSTITUTO (IMM), CENTRO DE SALUD, EL ALCALDE DE TIZIMÍN PEDRO 

FRANSCISCO COUOH SUASTE  

CENTRO DE ATENCIÓN Y PREVENCIÓN DE ADICCIONES (CAPA), PRESIDENTA DEL 

DIF 

TIZIMÍN LIC. GABY MÉZQUITA, POLICIA MUNICIPAL, SECRETARÍA DE LAS 

MUJERES, UADY CAMPUS TIZIMÍN Y CEPREDEY. 

DE IGUAL MANERA HACEMOS DE SU CONOCIMIENTO EL TOTAL DE LAS 

CANALIZACIONES, ATENCIONES Y DE NUEVAS USUARIAS QUE SE ATENDIERON 

EN EL MES DE SEPTIEMBRE SON:                          

UN (TOTAL DE 17), BRINDÁNDOLES ATENCIÓN PSICOLÓGICA Y JURÍDICA. 



ASUNTOS RELIGIOSOS 

A LO LARGO DEL MES DE SEPTIEMBRE SE GESTIONARON DIVERSOS APOYOS QUE 

NOS SOLICITAN LOS REPRESENTANTES DE LAS DIFERENTES IGLESIAS PRESENTES 

EN NUESTRO MUNICIPIO Y SUS COMISARÍAS, TAMBIÉN SE ACUDIÓ A LOS 

EVENTOS QUE REALIZAN Y AMABLEMENTE NOS INVITAN. 

ENTRE LOS APOYOS QUE NOS SOLICITAN Y SE OTORGAN PODEMOS MENCIONAR: 

• PERMISOS PARA USO DE ESPACIOS PÚBLICOS COMO PARQUES, CANCHAS, 

DOMOS, ETC, PARA LLEVAR A CABO ACTIVIDADES GRUPALES TALES 

COMO CONCIERTOS, PROYECCION DE PELÍCULAS, CAMPAÑAS 

EVANGELÍSTICAS, CAMPAÑAS DE SALUD VISUAL Y AYUDA 

COMUNITARIA, ETC.  

ENTRE OTROS APOYOS QUE SE NOS SOLICITAN DESTACAN SILLAS, MESAS Y 

TOLDOS PARA SUS DIVERSAS ACTIVIDADES.  

DECIMOSEGUNDO: PROSIGUIENDO CON EL DECIMOSEGUNDO PUNTO DEL 

ORDEN DEL DÍA, EL SECRETARIO DE LA COMUNA INDICA QUE A PROPUESTA DE 

LOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN FOMENTO AGROPECUARIO, SE DISPENSE DE 

LA LECTURA DEL CONTENIDO TOTAL DEL INFORME DE ESA COMISIÓN, EN VIRTUD 

DE QUE TODOS LOS REGIDORES CONOCEN EL CONTENIDO ÍNTEGRO DE DICHO 

INFORME, SIENDO QUE ÚNICAMENTE SE ANEXARÁ EL INDICADO INFORME AL 

ACTA QUE SE LEVANTE EN RAZÓN DE ESTA SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

UNA VEZ APROBADO LO ANTERIOR, EL SECRETARIO MUNICIPAL PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA DUDA O INTERROGANTE RESPECTO AL INFORME DE LA 

COMISIÓN DE FOMENTO AGROPECUARIO, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

CORRESPONDIENTE A LA COMISIÓN EN CITA, EL CUAL ES APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN MÉRITO DEL ACUERDO ANTERIOR, SE PROCEDE A ANEXAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE SEPTIEMBRE DEL DOS MIL VEINTITRÉS DE LA 

COMISIÓN DE FOMENTO AGROPECUARIO, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - 

2 DE SEPTIEMBRE 2023: VERIFICACION E INSPECCION DE LAS DE LAS TIERRAS A 

MECANIZAR EN LAS COMISARIAS DE XKALX DZIBALKU, XHUENCAL PARA 

BENEFICIO DE SUS UNIDADES DE PRODUCCION DE LOS PRODUCTORES QUE LO 

SOLICITARON.  

4 DE SEPTIEMBRE 2023: SE CONTINÚA TRABAJANDO CON LA VERIFICACION DE 

TIERRAS DEL   PROGRAMA DE MECANIZACION DE TIERRAS EN LAS COMISARIA 

DE CENOTE AZUL PARA 12 PRODUCTORES, XKALAX DZIBALKU DONSE SE 

SOLICITO EL PROGRAMA PARA 21 PRODUCTORES.  

5 DE SEPTIEMBRE 2023: SE CONTINUA CON LA VERIFICACION E INSPECCION DE 

TIERRAS DEL PROGRAMA DE MECANIZACION DE TIERRAS EN LAS COMISARIA DE 

SAMARIA PARA EL BENEFICIO DE LAS UNIDADES DE PRODUCCION DE LOS 

PRODUCTORES QUE SOLICITARON DICHO PROGRAMA.  

8 DE SEPTIEMBRE 2023: CONTINUANDO CON LOS TRABAJOS DE INSPECCION Y 

VERIFICACION DE TIERRAS, Y LA PLANEACION DE LAS SIGUIENTES COMISARIAS 

QUE HAN SOLICITADO LOS PROGRAMAS PERMANENTES QUE ESTA DIRECCION 



MANEJA. LAS COMISARIAS QUE SE TRABAJAN SON KIKIL, XKALAX DZIBALKU Y 

SE PROGRAMA CON LAS AUTORIDADES AUXILIARES DE LA COMISARIA DE LUIS 

ROSADO VEGA.  

9 DE SEPTIEMBRE 2023: SE REALIZA LA VERIFICACION DE LOS TERRENOS A 

MECANIZAR EN LA COMISARIA DE SAN PEDRO BACAB, DONDE SE BENEFICIARÁN 

APROXIMADAMENTE A 17 PRODUCTORES EN SUS UNIDADES DE PRODUCCION.  

11 DE SEPTIEMBRE: SE REALIZA LA VISITA DE INSEPCCION Y VERIFICACION DE 

LAS TIERRAS A MECANIZAR EN LAS COMISARIAS DE SAN PEDRO BACAB, XKALAX 

DZIBALKU, XHUENCAL, DONDE SE SUPERVISO QUE SE HAYAN REALIZADO LAS 

SOLICITUDES DE LOS PRODUCTORES CON LAS HECTAREAS ANTES 

MENCIONADAS.  

SE REALIZÓ EL CONTRATO DE UN SERVICIO DE GRUA PARA REALIZAR EL CAMBIO 

AL CAMION NUEVO, DE LA MAQUINA COMPRESORA DE PERFORACION DE POZOS, 

YA QUE EL CAMION ANTERIOR SUFRIO UN DESPERFECTO MECANICO 

CONSIDERABLE.  

12 DE SEPTIEMBRE: VISITA DE VERIFICACION E INSPECCION A LA COMISARIA DE 

LUIS ECHEVERRIA ALVAREZ DONDE SE APOYO A 5 PRODUCTORES QUE 

SOLICITARON EL PROGRAMA DE MECANIZACION DE TIERRAS.  

13 DE SEPTIEMBRE: SIGUIENDO CON EL PROGRAMA DE PERFORACION DE POZOS, 

SE REALIZAN LAS VISITAS DE INSPECCION A LOS PREDIOS DONDE SE VAN A 

REALIZAR LOS POZOS, SE REALIZAN LAS VISITAS DE INSPECCION DONDE SE VAN 

A REALIZAR LOS POZOS DE TIXCANCAL PARA VERIFICAR QUE TODOS LOS POZOS 

CUMPLAN CON LOS LINEAMIENTOS ESTABLECIDOS EN EL CONTRATO.  

14 DE SEPTIEMBRE: TAMBIEN SE TERMINA LA PERFORACION DE POZOS 

PROFUNDOS EN LA COMISARIA DE TIXCANCAL. DONDE CONCLUIMOS CON LA 

PERFORACION DE 61 POZOS SOLICITADOS.  

• XKALAX DZIBALKU, 21 HA.  

• SANTA ANA, 11 HA.  

• SANTA ROSA Y ANEXAS, 23 HA.  

15 DE SEPTIEMBRE: SE CONTINÚA VERIFICANDO E INSPECCIONANDO LOS 

TERRENOS A MECANIZAR DE LA COMISARIA DE DZONOT AKE, DONDE 

SOLICITARON 8 PRODUCTORES.  SE REALIZO LA PERFORACION DE UN POZO EN LA 

COMUNIDAD DE REGADILLO, EN LA PROPIEDAD DEL SR. ANASTACIO RIVERO 

LOPEZ, QUE FUE SOLICITADO A ESTA DIRECCION.  

20 DE SEPTIEMBRE: SE CONTINÚA TRABAJANDO EN LAS VISITAS DE INSPECCION 

Y VERIFICACION DE TIERRAS A MECANIZAR Y LAS YA MECANIZADAS EN LA 

COMISARIA DE SANTA ANA.   

ESTA COMISIÓN DE FOMENTO AGROPECUARIO POR MEDIO DE LA DIRECCION DE 

DESARROLLO RURAL REALIZO UNA REUNION PREVIA A LA VISITA DE LA 

AMEMAC (ASOCIACION MEXICANA DE EXPORTADORES DE MIEL A. C. PARA 

ULTIMAR DETALLES AL CURSO DE CAPACITACION CON APICULTORES DE LA 

REGION.  

21 DE SEPTIEMBRE: SE CONCLUYE CON LAS PERFORACIONES DE POZOS EN LA 

COMISARIA DE POPOLNAH A LOS PRODUCTORES QUE SOLICITARON DICHO 



APOYO PARA SUS UNIDADES PRODUCTIVAS. DONDE SE PERFORARON 60 POZOS 

PROFUNDOS.  

SE REALIZA LAS VISITAS DE INSPECCION Y VERIFICACION A LOS POZOS 

REALIZADOS PARA DETERMINAR SI HAN SIDO REALIZADOS DE ACUERDO A LOS 

LINEAMINETOS ESTABLECIDOS.  

22 DE SEPTIEMBRE: LA COMISIÓN DE FOMENTO AGROPECUARIO A TRAVES DE LA 

DIRECCION DE DESARROLLO RURAL REALIZA LAS VISITAS DE INSPECCION Y 

VERIFICACION A LA COMUNIDAD DE TIXCANCAL PARA DAR CERTEZA DE LOS 

POZOS REALIZADOS QUE CUENTEN CON LAS CARACTERISTICAS ESTABLECIDAS 

EN EL CONTRATO.   

25 DE SEPTIEMBRE: ESTA DIRECCION REALIZO LA SUPERVICION DE LOS TRABJOS 

DE POZOS REALIZADOS POR LA EMPRESA PARTICULAR DE MIGUEL DOGRE EN LA 

COMUNIDAD DE POPOLNAH, DONDE SE BENEFICIARON A 60 PRODUCTORES. DE 

LOS QUE YA SE REALIZARON LA PERFORACION DE 20 POZOS PROFUNDOS  

26 DE SEPTIEMBRE: GIRA DE TRABAJO CON EL PRESIDENTE MUNICIPAL C. PEDRO 

FRANCISCO COUOH SUASTE Y REGIDORA JUNTO CON LA DIRECCION DE 

DESARROLLO RURAL, SE ENTREGAN LOS CERTIFICADOS A LOS PRODUCTORES 

QUE SOLICITARON EL PROGRAMA DE PERFORACION DE POZOS EN LAS 

COMISARIAS DE:  

• SAN ARTURO, 7 PRODUCTORES.  

• LIMONAR, 2 PRODUCTORES.   

• NUEVO TESOCO, 2 PRODUCTORES.  

• MANUEL CEPEDA PERAZA, 39 PRODUCTORES.  

• RANCHO GRANDE, 8 PRODUCTORES.  

• FRANCISCO VILLA, 11 PRODUCTORES.  

28 DE SEPTIEMBRE: SE CONTINÚA TRABAJANDO EN LAS INPECCIONES Y 

VERIFICACIONES DE LAS TIERRAS DEL PROGRAMA DE MECANIZACION EN LAS 

COMISARIAS DE SAMARIA Y SANTA ANA, DONDE SE BENEFICIARON 

APROXIMADAMENTE A PRODUCTORES EN SUS PARCELAS.  

29 DE SEPTIEMBRE: LA DIRECCION DE DESARROLLO RURAL CONTINUA CON LAS 

VISITAS DE INSPECCION Y VERIFICACION DE LOS CAMINOS DE ACCESO PARA LA 

REALIZACION DE LOS POZOS PROFUNDOS SOLICITADOS POR LOS PRODUCTORES 

DE LA REGION EN SUS UNIDADES DE PRODUCCION, DONDE SE LES EXHORTA A 

CUMPLIR CON LOS LINEAMINETOS Y NECESIDADES DE ACCESIBILIDAD PARA EL 

MEJOR CUIDADO DE LOS EQUIPOS Y MAXIMO RENDIMIENTO DEL TRABAJO.  

30 DE SEPTIEMBRE: LA COMISIÓN DE FOMENTO AGROPECUARIO Y LA DIRECCION 

DE DESARROLLO RURAL REALIZARON LAS VISITAS DE INSPECCION EN LAS 

DIFERENTES COMISARIAS DONDE OPERAN LOS TRACTORES AGRICOLAS PARA 

DARLES EL MANTENIMINETO ADECUADO BASICO Y ENGRASAR LAS PARTES 

PARA SU BUEN FUNCIONAMIENTO.  

MECANIZACIÓN DE TIERRAS. 

ESTE MES DURANTE EL PROGRAMA DE MECANIZACION DE TIERRAS SE 

SUPERVISÓ LAS TIERRAS A MECANIZAR DE LOS PEQUEÑOS PRODUCTORES EN 

COMISARIAS QUE SOLICITARON EL APOYO. LAS COMISARIAS BENEFICIADAS SON 

LAS SIGUIENTES:   



• LUIS ECHEVERRIA ALVAREZ, 5 HA.  

• COLONIA YUCATAN, 14 HA.  

• TIZIMIN, 11 HA.  

• SANTA ROSA Y ANEXAS, 23 HA.  

• XKALAX DZIBALKU, 21 HA.  

• SAN PEDRO BACAB, 17 HA.  

• XHUENKAL, 13 HA.  

EN TOTAL ESTE MES DE SEPTIEMBRE HEMOS MECANIZADO A 7 

COMISARÍAS, CON UN TOTAL, DE 104 HECTAREAS (RASTREO Y CHAPEO). EN TRES 

ETAPAS DE MECANIZACION. LLEVANDO HASTA EL DIA DE HOY 1,139 HECTAREAS, 

Y 89 COMISARIAS TRABAJADAS.                                                  

PERFORACION DE POZOS. 

EN EL MES DE SEPTIEMBRE SE REALIZARON 29 POZOS PROFUNDOS CON LA 

MAQUINA DEL GOBIERNO DEL ESTADO EN COORDINACION CON ESTE 

AYUNTAMIENTO.  

• POPOLNAH 20 POZOS PROFUNDOS.  

• TIXCANCAL, 8 POZOS PROFUNDOS.  

• TIZIMIN, 1 POZO PROFUNDOS.  

CON LA EMPRESA PRIVADA DE MIGUEL DOGRE SE PERFORARON 20 POZOS 

EN LA COMUNIDAD DE POPOLNAH. EN EL MES DE SEPTIEMBRE SE REALIZARON 

UN TOTAL DE 49 POZOS PROFUNDOS. ESTE PROGRAMA CONTINUA EN LAS 

COMISARIAS DONDE LOS PEQUEÑOS PRODUCTORES HAN SOLICITADO SUS POZOS 

PARA PODER OBTENER EL VITAL LIQUIDO QUE REQUIEREN EN SUS UNIDADES DE 

PRODUCCION.  

DECIMOTERCERO: EN LO QUE ATAÑE AL DECIMOTERCER PUNTO DEL ORDEN DEL 

DÍA, EL SECRETARIO MUNICIPAL SOLICITA LA AUTORIZACIÓN DEL CABILDO PARA 

QUE LA LICENCIADA GABRIELA MÉZQUITA ALONZO, PRESIDENTA DEL SISTEMA 

MUNICIPAL PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA (DIF), DE ESTA 

CIUDAD, INTERVENGA EN LA PRESENTE SESIÓN CON EL FIN DE PRESENTAR SU 

INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE SEPTIEMBRE DEL DOS MIL VEINTITRÉS, 

SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTO CONTINUO, LA PRESIDENTA DEL SISTEMA MUNICIPAL PARA EL 

DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA (DIF) DE ESTA CIUDAD, RINDE EL 

INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

COORDINACIÓN DEL DEPARTAMENTO DE ASISTENCIA SOCIAL Y SERVICIOS 

DIF 

PROGRAMA DE ASISTENCIA SOCIAL MUNICIPAL “VIVE DIF” 

SE OTORGARON LOS SIGUIENTES APOYOS:  

• MEDICAMENTOS: SE LES OTORGÓ A 13 USUARIOS PERTENECIENTES AL 

PROGRAMA “VIVE DIF”  

• INSUMOS MÉDICOS: SE OTORGÓ 5 SILLAS DE RUEDAS Y 1 PAR DE 

MULETAS BENEFICIANDO A 6 PERSONAS ADULTAS, DE MANERA MENSUAL 

SE BRINDA PAQUETES DE DISPOSITIVO PARA COLOSTOMÍA A 4 PACIENTES 

ADULTOS QUE TIENEN ESTA CONDICIÓN ONCOLÓGICA. 



• CUIDADOS Y ASISTENCIA SOCIAL: SE ASISTIÓ CON CUIDADOS Y 

ALIMENTACIÓN A 38 PERSONAS EN SITUACIÓN DE VULNERABILIDAD.  

• VISITAS DOMICILIARIAS: SE REALIZARON 9 VISITAS DOMICILIARIAS EN 

LA CABECERA MUNICIPAL PARA DARLE SEGUIMIENTO A REPORTES 

RECIBIDOS BAJO EL APARTADO DE ASISTENCIA SOCIAL. 

• APOYO ECONÓMICO PARA TRASLADO: SE ENTREGÓ 11 APOYOS 

ECONÓMICOS PARA EL TRASLADO A LA CIUDAD DE MÉRIDA A CITAS 

MÉDICAS 

• ESTUDIOS SOCIOECONÓMICOS: SE REALIZARON A 10 PERSONAS 

ENTREVISTAS PARA OTORGAR APOYOS SEGÚN SUS NECESIDADES. 

PROGRAMA MUNICIPAL DE REHABILITACIÓN 

 “CENTRO DE EQUINOTERAPIA” 

DEL PERÍODO QUE ABARCA DEL 01 AL 30 DE AGOSTO SE ATENDIERON A 64 

USUARIOS DE LOS 64 INSCRITOS, LO QUE REPRESENTA UN ACUMULADO DE 256 

SESIONES TERAPÉUTICAS OTORGADAS, BAJO LOS SIGUIENTES DATOS: 

PSICOMOTRICIDAD GRUESA 324 

PSICOMOTRICIDAD FINA 245 

AFECTIVA / CONDUCTUAL 250 

HABILIDADES DE MONTA 17 

TOTAL 836 

UNIDAD BÁSICA DE REHABILITACIÓN 

(UBR) 

• SE ATENDIERON A UN TOTAL DE 183 USUARIOS, MISMOS QUE CONLLEVAN 

A UN ACUMULADO DE 3,481 SESIONES BAJO LOS SIGUIENTES DATOS:  

PROGRAMA DE CASA 1,210 

MECÁNICA  1,396 

ELÉCTRICA 749 

ESTIMULACIÓN TEMPRANA 126 

TOTAL 3,481 

SERVICIO DE TRASLADO MÉDICO 

• SE LES BRINDÓ EL SERVICIO DE TRASLADO MÉDICO A UN TOTAL DE 99 

USUARIOS BAJO LA SIGUIENTE MANERA: 

96 ACUDIERON POR CITAS MÉDICAS PROGRAMADAS EN LA CIUDAD DE MÉRIDA, 

YUCATÁN EN DIVERSOS HOSPITALES, TALES COMO: HOSPITAL GENERAL 

AGUSTÍN O’HORAN, HOSPITAL REGIONAL DE ALTA ESPECIALIDAD (HRAPY), 

HOSPITAL DE LA AMISTAD COREA-MÉXICO Y EL CRIT. 

3 POR TRASLADOS ESPECIALES A USUARIOS INFANTILES QUE LLEVAN A CABO SU 

TRATAMIENTO DE TERAPIAS PREVIAMENTE AGENDAS EN EL CRIT.  

SERVICIO DE CONSULTA MÉDICA 

• EN EL ÁREA MÉDICA SE TIENE EL REPORTE DE ATENCIÓN DE 547 

CONSULTAS DEL TURNO MATUTINO Y VESPERTINO, DE LAS CUALES 502 

CORRESPONDEN AL SERVICIO DE LOS EMPLEADOS DE LAS DIFERENTES 

ÁREAS DEL AYUNTAMIENTO Y 45 OTORGADAS A LA CIUDADANÍA A 

TRAVÉS DEL PROGRAMA DE ASISTENCIA SOCIAL MUNICIPAL “VIVE DIF”. 

SERVICIO DE ENFERMERÍA 



• COMO PARTE DE LAS ACTIVIDADES REALIZADAS EN EL SERVICIO DE 

ENFERMERÍA SE TIENEN UN TOTAL DE  472 ATENCIONES REALIZADAS 

BAJO LOS SIGUIENTES DATOS:  

PACIENTES ATENDIDOS ACTIVIDADES 

75 APLICACIÓN DE INYECCIONES INTRAMUSCULAR 

0 APLICACIÓN DE INYECCIONES INTRAVENOSA 

16 CURACIONES 

0 REHIDRATACIÓN IV 

472 CUIDADOS GENERALES DE ENFERMERÍA 

(MEDICIÓN DE TENSIÓN ARTERIAL, PESO, TALLA, 

FRECUENCIA CARDIACA, FRECUENCIA 

RESPIRATORIA, TEMPERATURA) 

53 GLICEMIA EN AYUNO  

SERVICIO DE FARMACIA 

• ESTE DEPARTAMENTO BRINDÓ ATENCIÓN A 479 EMPLEADOS DE LAS 

DIFERENTES ÁREAS DEL AYUNTAMIENTO, PROPORCIONANDO UN TOTAL 

DE 2,637 MEDICAMENTOS. 

DE IGUAL MANERA SE APOYÓ A 39 PERSONAS DE LA POBLACIÓN ABIERTA, 

PROPORCIONANDO UN TOTAL DE 127 MEDICAMENTOS  

TRABAJO SOCIAL 

DURANTE ESTE MES, SE REALIZARON 38 SERVICIOS DE INVESTIGACIONES DE 

CAMPO Y VISITAS DOMICILIARIAS, LAS CUALES SE INTEGRAN POR MEDIO DE 

ENTREVISTAS QUE ABARCAN EL ENTORNO SOCIAL, SOCIO FAMILIAR Y 

VULNERACIÓN DE DERECHOS. DICHOS SERVICIOS, ANTES MENCIONADOS SE 

SUBDIVIDEN DE LA SIGUIENTE MANERA: 

6 INVESTIGACIONES A SOLICITUD DE LA DELEGACIÓN PRODENNAY 

24 INVESTIGACIONES A SOLICITUD DEL JUZGADO SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL 

Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL ESTADO 

7 INVESTIGACIONES A SOLICITUD DEL ÁREA JURÍDICA DEL DIF 

1 INVESTIGACIÓN A SOLICITUD DE LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO 

DELEGACIÓN TIZIMÍN 

ATENCIÓN PSICOLÓGICA 

• COMO PARTE DE LOS SERVICIOS BRINDADOS POR EL ÁREA DE ATENCIÓN 

PSICOLÓGICA SE TIENEN LOS SIGUIENTES DATOS: 

29 USUARIOS ATENDIDOS CON SESIONES TERAPÉUTICAS, DE LOS CUALES: 10 

PROVIENEN DE JUZGADO SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER 

DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL ESTADO, 3 PROVIENEN DE PRODENNAY Y 16 DE 

ATENCIÓN CIUDADANA. 

24 DILIGENCIAS DE ESCUCHA A MENORES, 22 A SOLICITUD DEL JUZGADO 

SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO 

JUDICIAL DEL ESTADO Y 2 DE LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO DELEGACIÓN 

TIZIMÍN 

2 ACOMPAÑAMIENTOS A DECLARACIONES EN LA FISCALÍA GENERAL DEL 

ESTADO DELEGACIÓN TIZIMÍN. 



DURANTE ESTE MES SE BRINDÓ EL ACOMPAÑAMIENTO Y SUPERVISIÓN PARA 

DAR CUMPLIMIENTO A 14 EXPEDIENTES PROVENIENTES DEL JUZGADO SEGUNDO 

MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL 

ESTADO PARA EL TEMA DE VISITAS SUPERVISADAS Y PROCEDIMIENTO DE 

ENTREGA/RECEPCIÓN.        

ATENCION JURÍDICA 

• EN EL PERÍODO QUE ABARCA ESTE INFORME, SE TIENE LA SIGUIENTE 

INFORMACIÓN CON RESPECTO A ESTE DEPARTAMENTO, EL CUAL BRINDÓ 

ASESORÍA JURÍDICA A 42 PERSONAS DE LAS CUALES SE TIENEN LOS 

SIGUIENTES DATOS: 1 CANALIZACIÓN AL INSTITUTO MUNICIPAL DE LA 

MUJER, 3 AL JUZGADO SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL 

TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL ESTADO, 3 A PRODENNAY, 11 

ASESORÍAS JURÍDICAS, 14 CITATORIOS, 3 PROCESO DE ANEXO, 7 

CONVENIOS DE SEPARACIÓN Y PENSIÓN ALIMENTICIA. 

CAJA MUNICIPAL DIF 

• SE ATENDIÓ A TRAVÉS DEL SERVICIO DE CAJA MUNICIPAL DIF A UN TOTAL 

DE 460 PERSONAS DE LAS CUALES 230 REALIZARON SUS DEPÓSITOS Y 230 

RETIRARON EL PAGO POR CONCEPTO DE PENSIÓN ALIMENTICIA.   

COORDINACIÓN DE ENLACE Y DESARROLLO COMUNITARIO 

DESARROLLO COMUNITARIO 

• PROGRAMA DE ASISTENCIA INTEGRAL EN ALIMENTACIÓN: 

SE ENTREGARON 1,252 PAQUETES DE DESPENSAS CORRESPONDIENTES AL MES DE 

AGOSTO, BENEFICIANDO A 1,252 PERSONAS CADA MES EN LA CABECERA 

MUNICIPAL Y COMISARIAS DEL MUNICIPIO. 

LOCALIDAD CANTIDAD 

TIZIMÍN 

(CABECERA) 

661 

POPOLNAH 91 

DZONOT 

CARRETERO 

90 

DZONOT MEZO 37 

COLONIA YUCATÁN 89 

CHAN CENOTE 93 

SUCOPO 51 

TIXCANCAL 92 

LIBRE UNIÓN 14 

DZONOT BOX 20 

SAN LUIS 15 

TOTAL 1,252 

• ESPACIOS DE ALIMENTACIÓN, ENCUENTRO Y DESARROLLO: 

A TRAVÉS DE LOS 13 COMEDORES COMUNITARIOS Y SUS 103 COCINERAS, SE 

ELABORARON Y ENTREGARON 498 RACIONES DE COMIDA CALIENTE PARA 

PERSONAS VULNERABLES. MISMAS QUE SE OTORGARON DE LA SIGUIENTE 

MANERA.  

 



LISTA DE BENEFICIARIOS 

NO

. 

NOMBRE DE LA 

COMISARIA 

NOMBRE DEL 

ESPACIO DE 

ALIMENTACIÓ

N 

NUMERO DE 

BENEFICIARIOS 

COCINERA

S 

BENEFICIARI

O 

1 SANTA CLARA 

DZIBALKU 

RAYITO DE SOL 10 49 

2 XKALAX 

DZIBALKU 

NICTE HA 6 30 

3 YOHACTUN DE 

HIDALGO 

LA BENDICIÓN 

DE DIOS 

8 46 

4 SAN FRANCISCO 

YOHACTUN 

KAAN LOL 7 30 

5 TIXCANCAL LA SIRENITA 5 30 

6 SAN LORENZO 

CHIQUILA 

LA CALANDRIA 7 43 

7 SAN ISIDRO 

KANCABDZONO

T 

LAS AZUCENAS 8 34 

8 DZONOT MEZO UN NUEVO 

AMANECER 

16 70 

9 POPOLNAH MANA 7 31 

10 TIZIMIN 

(CABECERA) 

CAMINITO DE 

LA ESCUELA 

5 36 

 TIZIMIN 

(CABECERA) 

TAPIRES 6 30 

11 SUCOPO NIÑOS ALEGRES 10 39 

12 SAN PEDRO 

JUAREZ 

LAS 

MARGARITAS 

8 30 

TOTAL DE BENEFICIARIOS 103 498 

PROGRAMA DE SALUD Y BIENESTAR COMUNITARIO: 

• EN TRASCORRAL SE REALIZÓ UNA CAMPAÑA DE LIMPIEZA EN LA 

COMUNIDAD, PARA PREVENIR QUE SE PROPAGUE EL MOSCO TRANSMISOR 

DEL DENGUE  

• EN DZONOT AKÉ EL GRUPO DE ENCUENTRO Y DESARROLLO COMUNITARIO 

RECIBIÓ EL PROYECTO DE HUERTO COMUNITARIO QUE TIENE LA FINALIDAD 

DE SER UNA FUENTE DE INGRESOS PARA EL GRUPO, ADEMÁS DE APRENDER 

Y ADQUIR NUEVAS HABILIDADES. 

• EN DZONOT MEZO EL GRUPO DE ENCUENTRO Y DESARROLLO COMUNITARIO 

RECIBIÓ LA PRIMERA PARTE DE MATERIALES PARA LA CONSTRUCCIÓN DE 

SU GRANJA COMUNITARIA, SE TRABAJÓ EN EL TERRENO Y EN LA 

CONSTRUCCIÓN DE LOS CORRALES PARA BORREGOS Y CERDOS, ADEMÁS DE 

HABILITAR UN ESPACIO QUE SE OCUPARÁ PARA AVES. 

ACTIVIDADES DE PRESIDENCIA Y DIRECCIÓN 

DURANTE ESTE MES SE EFECTUARON LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES: 



• DEL DÍA 4 AL 11 DE SEPTIEMBRE PRESENTAMOS EN LOS ESPACIOS DE 

ALIMENTACIÓN DE TIZIMÍN Y LAS COMISARÍAS DE SUCOPO, DZONOT AKÉ, 

TIXCANCAL, TRASCORRAL, POPOLNAH, XPANHATORO, SANTA CLARA 

DZIBALKÚ, NUEVO EJIDO, YOHACTÚN DE HIDALGO, XKALAX, SAN PEDRO 

JUÁREZ, SAN LORENZO CHIQUILÁ, SAN ISIDRO KANCABDZONOT Y DZONOT 

MEZO EL SEGUNDO INFORME ITINERARIO DE LAS ACTIVIDADES DEL 

GOBIERNO MUNICIPAL ASÍ COMO DEL DIF TIZIMÍN 

• EL VIERNES 15, PERSONAL DEL DIF TIZIMÍN CELEBRÓ LAS FIESTAS PATRIAS 

EN LA CASA DEL ANCIANO "LOS TRES REYES" EN LA CUAL ADEMÁS DE 

PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DISFRUTARON DE UNA MERIENDA QUE SE 

LES PROPORCIONÓ. 

• EL JUEVES 21, A TRAVÉS DE LA UNIDAD MULTIDISCIPLINARIA DIF, SE 

ENTREGARON ÚTILES ESCOLARES, MOCHILAS ESCOLARES, UNIFORMES Y 

ZAPATOS A 5 MENORES DE EDAD DE ESCASOS RECURSOS EN CABECERA DE 

LA SECUNDARIA “JACINTO CANEK” Y PRIMARIA “ADOLFO LÓPEZ MATEOS” 

ASÍ COMO EN LA COMISARÍA DE DZONOT CARRETERO “PRIMARIA 5 DE 

FEBRERO”. 

• EL VIERNES 29, SE VISITÓ COMO CADA MES A LOS ALBERGUES CAIMEDE Y 

AMOR Y VIDA EN DONDE SE ENCUENTRAN GRUPOS DE MENORES Y 

ADOLESCENTES DEL MUNICIPIO DE TIZIMÍN, EN ESTA VISITA SE APROVECHÓ 

PARA LLEVARLES UN OBSEQUIO Y REFRIGERIO A LOS MENORES QUE SE 

ENCUENTRAN BAJO LA TUTELA DEL ESTADO 

• PARA FINALIZAR; EN TODAS LAS ÁREAS CON LAS QUE CUENTA EL DIF SE HAN 

ATENDIDO Y PROPORCIONADO DURANTE SEPTIEMBRE, ATENCIÓN E 

INFORMACIÓN A 4,402 PERSONAS, ES TODO CUANTO TENEMOS QUE 

INFORMAR A ESTE HONORABLE CABILDO. 

AL FINALIZAR LA INTERVENCIÓN DE LA LICENCIADA GABRIELA MÉZQUITA 

ALONZO, PRESIDENTA DEL SISTEMA MUNICIPAL PARA EL DESARROLLO 

INTEGRAL DE LA FAMILIA (DIF) DE ESTA CIUDAD, EL SECRETARIO MUNICIPAL 

PREGUNTA SI ALGUIEN TIENE ALGUNA DUDA O PREGUNTA EN LO ATINENTE A 

ESTE PUNTO; DE MODO QUE, AL NO HABER MANIFESTACIÓN AL RESPECTO, 

SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME PRESENTADO POR LA INDICADA PRESIDENTA 

DEL SISTEMA MUNICIPAL PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA, EL 

CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOCUARTO. EN ATENCIÓN AL DECIMOCUARTO PUNTO DEL ORDEN DEL 

DÍA, EL REGIDOR SECRETARIO COMUNICA AL CABILDO QUE MEDIANTE OFICIO 

MTY/FT/181/2023, DE FECHA DIECISIETE DE OCTUBRE DEL AÑO QUE TRANSCURRE, 

Y RECEPCIONADO EN LA SECRETARÍA DE LA COMUNA A SU CARGO EN ESA 

MISMA FECHA; EL M.E. LUIS ALBERTO VÁZQUEZ VÁRGUEZ SOLICITÓ PASAR A 

CABILDO LA ADQUISICIÓN DE UNIFORMES PARA LOS POLICÍAS, CON RECURSOS 

PROVENIENTES DEL FONDO DE APORTACIONES PARA EL FORTALECIMIENTO DE 

LOS MUNICIPIOS Y DE LAS DEMARCACIONES TERRITORIALES DEL DISTRITO 

FEDERAL (FORTAMUN), EJERCICIO FISCAL 2023, POR LO QUE SEGUIDAMENTE SE 

DISPONE A DAR LECTURA A LA RELACIÓN DE PRENDAS Y ACCESORIOS QUE 

CONSTITUYEN LOS UNIFORMES EN CUESTIÓN.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  



NOMBRE CANTIDAD P/U COSTO TOTAL 

CAMISOLA 

MANGA LARGA 

DE COLOR AZUL 

CON BORDADOS 

PLATEADOS 

500 $895.00 

(OCHOCIENTOS 

NOVENTA Y 

CINCO PESOS 

M/N) 

$447,500.00 

(CUATROCIENTOS 

CUARENTA Y SIETE MIL 

QUINIENTOS PESOS, 

MONEDA NACIONAL) 

PANTALONES 

DE COLOR AZUL 

500 $895.00 

(OCHOCIENTOS 

NOVENTA Y 

CINCO PESOS 

M/N) 

$447,500.00 

(CUATROCIENTOS 

CUARENTA Y SIETE MIL 

QUINIENTOS PESOS, 

MONEDA NACIONAL) 

JUEGOS DE 

BORDADOS 

500 $290.00 

(DOSCIENTOS 

NOVENTA 

PESOS M/N) 

$145,000.00 

(CIENTO CUARENTA Y CINCO 

MIL PESOS, MONEDA 

NACIONAL) 

GORRAS CON 

TRES 

BORDADOS 

500 $250.00 

(DOSCIENTOS 

CINCUENTA 

PESOS M/N) 

$125,00.00 

(CIENTO VEINTICINCO MIL 

PESOS MONEDA NACIONAL) 

FAJILLA TIPO 

KORENA 

250 $210.00 

(DOSCIENTOS 

DIEZ PESOS 

M/N) 

$52,500.00 

(CINCUENTA Y DOS MIL 

QUINIENTOS PESOS, 

MONEDA NACIONAL) 

  SUBTOTAL $1,217,500.00 

(UN MILLÓN, DOSCIENTOS 

DIECISIETE MIL QUINIENTOS 

PESOS M/N) 

  I.V.A $194,800.00 

(CIENTO NOVENTA Y 

CUATRO MIL OCHOCIENTOS 

PESOS, MONEDA NACIONAL) 

  TOTAL $1, 412, 300.00 

(UN MILLÓN, 

CUATROCIENTOS DOCE MIL 

TRESCIENTOS PESOS, 

MONEDA NACIONAL) 

SEGUIDAMENTE, EL SECRETARIO MUNICIPAL PREGUNTA SI ALGUIEN TIENE 

ALGUNA DUDA O PREGUNTA AL RESPECTO, POR LO QUE EN USO DE LA VOZ EL 

PRESIDENTE MUNICIPAL ACLARA QUE LO QUE SE BUSCA ES LA APROBACIÓN 

PARA REALIZAR UNA LICITACIÓN, PUES NO ES UNA COMPRA DIRECTA, DADO QUE 

POR EL MONTO, SE PIDE PASAR A CABILDO Y HACER LA LICITACIÓN. - - - - - - - - - - 

POR SU PARTE, LA REGIDORA C. NERY MARGARITA PÉREZ ALAMILLA, PREGUNTA 

SI ESOS UNIFORMES SON PARA DOSCIENTOS CINCUENTA POLICÍAS; EN 

RESPUESTA, EL ALCALDE SEÑALA QUE NO EXISTEN DOSCIENTOS CINCUENTA 

POLICÍAS, INDICANDO QUE LA COMPRA DE ESOS UNIFORMES ES PARA TENER LOS 



SUFICIENTES PARA CUANDO SE CONTRATAN; PRECISA QUE EN ESTE MOMENTO 

EXISTEN ALREDEDOR DE DOSCIENTOS CINCO POLICÍAS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

AL NO HABER OTRA MANIFESTACIÓN EN LO RELATIVO A ESTE PUNTO, EL 

SECRETARIO DE LA COMUNA SOMETE A CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN, EN SU 

CASO, DEL CABILDO, LA ADQUISICIÓN DE UNIFORMES PARA LOS POLICÍAS CON 

RECURSOS PROVENIENTES DEL FONDO DE APORTACIONES PARA EL 

FORTALECIMIENTO DE LOS MUNICIPIOS Y DE LAS DEMARCACIONES 

TERRITORIALES DEL DISTRITO FEDERAL (FORTAMUN) EJERCICIO FISCAL 2023, 

SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

DECIMOQUINTO. EN RELACIÓN AL DECIMOQUINTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, 

EL SECRETARIO MUNICIPAL HACE DEL CONOCIMIENTO DEL CABILDO QUE 

EXISTE UN REQUERIMIENTO DE PAGO NOTIFICADO POR EL TRIBUNAL DE LOS 

TRABAJADORES AL SERVICIO DEL ESTADO Y DE LOS MUNICIPIOS, 

PERTENECIENTES AL PODER JUDICIAL DEL ESTADO DE YUCATÁN, DERIVADO DEL 

JUICIO RECLAMATORIO LABORAL, CON NÚMERO DE EXPEDIENTE  210/2007, 

PROMOVIDO POR EL C. VÍCTOR PASCUAL NOH MAY Y OTROS,  POR UN IMPORTE 

DE  $10,672.082.83 SON: (DIEZ MILLONES, SEISCIENTOS SETENTA Y DOS MIL 

OCHENTA Y DOS PESOS  CON 83/100 M.N.); SIENDO QUE EL TRIBUNAL EN CITA 

SUGIRIÓ QUE EL PODER EJECUTIVO DEL ESTADO A SOLICITUD DEL MUNICIPIO, 

PAGUE CANTIDADES ADEUDADAS A LOS QUEJOSOS CON CARGO A SUS 

PARTICIPACIONES FEDERALES, O BIEN, QUE EN EL CASO DE NO PODER CUBRIR LA 

TOTALIDAD DE LAS OBLIGACIONES, SE PRESENTE ANTE LA AUTORIDAD 

COMPETENTE UN PROGRAMA DE CUMPLIMIENTO DE PAGO QUE DEBERÁ SER 

CONSIDERADO EN VÍA DE EJECUCIÓN RESPECTO DE LA RESOLUCIÓN QUE SE 

HUBIESE EMITIDO, CON LA FINALIDAD DE CUBRIR LAS OBLIGACIONES.- - - - - - - -  

QUE ANTE ESE PANORAMA, SE LLEVÓ A CABO UNA REUNIÓN EL DÍA 

VEINTIDÓS DE AGOSTO DEL AÑO DOS MIL VEINTITRÉS, ANTE REPRESENTANTES 

DE LA SECRETARÍA DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS Y REPRESENTANTES DEL 

MUNICIPIO DE TIZIMÍN, YUCATÁN, DONDE SE MANIFESTÓ EL IMPEDIMENTO 

LEGAL PARA AFECTAR LAS PARTICIPACIONES FEDERALES DEL MUNICIPIO, EN 

TÉRMINOS DEL ARTÍCULO 9 DE LA LEY DE COORDINACIÓN FISCAL. - - - - - - - - - - -  

QUE EN ESE SENTIDO Y PARA ATENDER LA PROBLEMÁTICA QUE SE HA 

VENIDO ARRASTRANDO DESDE HACE MUCHOS AÑOS, SE PROPONE AL CABILDO 

QUE SE ORDENE REALIZAR LAS MODIFICACIONES, AMPLIACIONES, 

REESTRUCTURACIONES Y ADECUACIONES NECESARIAS CON CARGO AL 

PRESUPUESTO DE EGRESOS VIGENTE DEL AÑO DOS MIL VEINTITRÉS, 

INSTRUMENTANDO TODOS LOS MECANISMOS DE TRANSFERENCIA O 

ADECUACIONES DE LAS PARTIDAS QUE INTEGRAN EL PRESUPUESTO 

PREVIAMENTE AUTORIZADO, DANDO VISTA A LA AUDITORÍA SUPERIOR DEL 

ESTADO DE YUCATÁN DE DICHAS MODIFICACIONES, SOLICITANDO EL AUXILIO 

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE YUCATÁN, Y DE LA SECRETARÍA DE 

ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE YUCATÁN, A FIN 

DE QUE ASESOREN A ESTE MUNICIPIO PARA LA CREACIÓN DE UNA PARTIDA 

PRESUPUESTAL EN LA QUE SE ESTABLEZCA EL PAGO LISO Y LLANO DE LOS 

ACTORES DEL PRESENTE EXPEDIENTE DE LAS CANTIDADES CONDENADAS A 



FAVOR DE VICTOR PASCUAL NOH MAY Y OTROS, POR LA CANTIDAD DE  

$10,672.082.83 SON: ( DIEZ MILLONES, SEISCIENTOS SETENTA Y DOS MIL OCHENTA 

Y DOS  PESOS 83/100 M.N.). - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

EN CONSECUENCIA Y CON BASE A LA ASESORÍA OTORGADA POR LA 

SECRETARÍA DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS, SE PROPONE UN PAGO MENSUAL 

DE $ 50,000.00 SON: (CINCUENTA MIL PESOS 00/100 M.N.) DIVIDIDO EN COMÚN Y 

PARTES IGUALES PARA TODOS LOS ACTORES DEL JUICIO DE REFERENCIA, LO 

ANTERIOR MENOS LOS IMPUESTOS DE LEY. .- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

ELLO TIENE SU FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 69 DE LA LEY DEL PRESUPUESTO 

Y CONTABILIDAD GUBERNAMENTAL DEL ESTADO DE YUCATÁN. - - - - - - - - - - - - -  

ASIMISMO, QUE DE MANERA ALTERNA, PARA DAR CUMPLIMIENTO A 

OBLIGACIONES DERIVADAS DE RESOLUCIONES DEFINITIVAS, EL MUNICIPIO CON 

FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 23 DE LA LEY DEL PRESUPUESTO Y 

CONTABILIDAD GUBERNAMENTAL DEL ESTADO DE YUCATÁN, PODRÍA HACER 

UN PROGRAMA DE CUMPLIMIENTO DE PAGO QUE DEBERÁ SER CONSIDERADO 

PARA TODOS LOS EFECTOS LEGALES EN VÍA DE EJECUCIÓN RESPECTO DE LA 

RESOLUCIÓN QUE SE HUBIESE EMITIDO. .- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

EN MÉRITO DE LO EXPUESTO, EL SECRETARIO DE LA COMUNA PREGUNTA 

SI ALGUIEN TIENE ALGUNA DUDA O PREGUNTA AL RESPECTO; EN ESE CONTEXTO, 

LA REGIDORA C. NERY MARGARITA PÉREZ ALAMILLA SEÑALA SU INTERÉS DE 

CONOCER A DETALLE EL ASUNTO, PUES FUE MENCIONADA LA CREACIÓN DE UNA 

PARTIDA PRESUPUESTAL, POR LO QUE PREGUNTA SI ESA PARTIDA SERÍA CREADA 

CON RECURSOS PROPIOS, Y SI SERÍA PAGADA EN UNA SOLA EXHIBICIÓN; ANTE 

ELLO, EL PRESIDENTE MUNICIPAL CONFIRMA QUE SÍ SERÁ CON RECURSOS 

PROPIOS Y MEDULARMENTE EXPLICA QUE SE BUSCA EL COBRO DE $10,672.082.83 

SON: (DIEZ MILLONES, SEISCIENTOS SETENTA Y DOS MIL OCHENTA Y DOS PESOS 

CON 83/100 M.N.); SIENDO QUE LA PROPUESTA QUE SE PRESENTA A ESTE CABILDO, 

ES HACER UNA CONTRAPROPUESTA PARA PAGARLES CINCUENTA MIL PESOS 

MENSUALES, HASTA CUBRIR LA TOTALIDAD DEL MONTO; POSTERIORMENTE, LA 

CITADA REGIDORA C. NERY MARGARITA PÉREZ ALAMILLA, REALIZA UNA SERIE 

DE PREGUNTAS ENCAMINADAS A SABER SI ESE PAGO ES DE FORMA INDIVIDUAL, 

Y DE CUÁNTOS EXTRABAJADORES SE TRATA; EN RESPUESTA A DICHAS 

INTERROGANTES, EL ALCALDE  INDICA EN LO SUSTANCIAL, QUE EL PAGO DE LOS 

CINCUENTA MIL PESOS QUE SE PROPONEN NO ES DE FORMA INDIVIDUAL, SI NO 

QUE EL PAGO SE HARÁ AL TRIBUNAL Y ESTE ÚLTIMO DISTRIBUIRÁ A SU VEZ EL 

MONTO ENTRE LOS EXTRABAJADORES, PRECISANDO QUE APROXIMADAMENTE 

VEINTICINCO PERSONAS DEMANDARON PERO QUE A ALGUNAS DE ESAS 

SOLAMENTE FALTA QUE SE LES PAGUE UN POCO DE ALREDEDOR DE TREINTA MIL 

PESOS, Y COMO UNAS DOCE O TRECE PERSONAS SON LOS QUE TIENEN MONTOS 

ELEVADOS; ANTE ESA POSTURA, LA REGIDORA DE APELLIDOS PÉREZ ALAMILLA 

OPINA QUE NO CREE QUE ACEPTEN ESE PAGO, CONSIDERANDO QUE SON 

CINCUENTA MIL PESOS DIVIDIDOS EN VEINTICINCO PERSONAS: ENTE ESO, EL 

ALCALDE SEÑALA QUE DE APROBARSE LA PROPUESTA DE LOS CINCUENTA MIL 

PESOS EN EL CABILDO, SE LES HARÁ SABER Y YA SERÁN LOS EXTRABAJADORES 

QUIENES DECIDAN SI ACEPTAN O NO, PUES LLEVAN QUINCE AÑOS, Y A LO MEJOR 



SÍ LO ACEPTAN SI QUIEREN EMPEZAR A COBRAR; A SU VEZ, EL REGIDOR M.D. JOSÉ 

ALEJANDRO MEZO GASTELUM, REFIERE QUE VALE MÁS UN MAL ARREGLO QUE 

UN BUEN PLEITO. ANTE LA DUDA MANIFIESTA DE LA REGIDORA C. NERY 

MARGARITA PÉREZ ALAMILLA, EL PRESIDENTE MUNICIPAL MENCIONA QUE LA 

PROPUESTA FUE ELABORADA POR EL ÁREA JURÍDICA EN CONJUNTO CON LA 

TESORERÍA, PERO QUE ES EL ÁREA JURÍDICA QUIEN ESTÁ LLEVANDO EL CASO. -  

POR SU PARTE, EL SECRETARIO MUNICIPAL, ING. ABELOMAR JAVIER 

PORTILLO VERGARA, REITERA QUE SE BUSCÓ A LA SECRETARÍA DE FINANZAS 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO, Y ESTA ÚLTIMA ASESORÓ AL AYUNTAMIENTO A 

CERCA DE LO QUE DEBERÍA HACERSE Y POR ESO SE PROPONE UNA RESPUESTA 

AL LAUDO. .- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DE IGUAL MANERA, LA REGIDORA C. NERY MARGARITA PÉREZ ALAMILLA, 

PREGUNTA SI EXISTEN OTROS LAUDOS QUE LE HAYAN LLEGADO YA LAS 

NOTIFICACIONES AL JURÍDICO DEL AYUNTAMIENTO; RESPONDIENDO A LO 

ANTERIOR, EL ALCALDE MENCIONA QUE EN EFECTO EXISTEN OTROS LAUDOS, 

QUE SE ESTÁN DEFENDIENDO POR PARTE DEL JURÍDICO, PUES DESDE HACE 

VARIOS AÑOS, CADA ADMINISTRACIÓN CUANDO SE VA, DEJA UNA ESTELA DE 

LAUDOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

AL NO HABER OTRA MANIFESTACIÓN RESPECTO A ESTE PUNTO, EL SECRETARIO 

MUNICIPAL SOMETE A CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN, EN SU CASO, DEL 

CABILDO, LA AUTORIZACIÓN PARA REALIZAR UN PAGO MENSUAL DE $ 50,000.00 

SON: (CINCUENTA MIL PESOS 00/100 M.N), MENOS LOS IMPUESTOS DE LEY; 

DIVIDIDO EN COMÚN Y PARTES IGUALES PARA TODOS LOS ACTORES DEL JUICIO 

DE REFERENCIA, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - -  

DECIMOSEXTO. EN CUMPLIMIENTO DE LO PREVISTO EN EL DECIMOSEXTO 

PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL REGIDOR SECRETARIO, ING. ABELOMAR JAVIER 

PORTILLO VERGARA, LE COMUNICA AL CABILDO QUE CON LA FINALIDAD DE 

SEGUIR FOMENTANDO Y APOYANDO EL DESARROLLO DEL DEPORTE EN EL 

MUNICIPIO, SE HA OPTADO POR PROPONER LA FIRMA DE UN CONTRATO DE 

VINCULACIÓN DEPORTIVA PARA ESCUELAS FILIALES CON EL CENTRO DE ALTO 

RENDIMIENTO DE MÉRIDA” SOCIEDAD ANÓNIMA DE CAPITAL VARIABLE 

“VENADOS F.C”, EQUIPO DE FÚTBOL PROFESIONAL QUE PARTICIPA EN LIGA DE 

ASCENSO MX DE LA FEDERACIÓN MEXICANA DE FÚTBOL ASOCIACIÓN, A.C., PARA 

ESTABLECER UNA ESCUELA FILIAL EN ESTE MUNICIPIO, A TRAVÉS DEL USO DE 

DENOMINACIÓN  BAJO EL NOMBRE  DE "ESCUELA FILIAL VENADOS F.C. TIZIMÍN, 

CUYO OBJETIVO PRINCIPAL SERÁ EL PROMOVER LA PRÁCTICA DE FÚTBOL DE 

FORMA ORGANIZADA, USO DE MARCAS Y DENOMINACIÓN AUTORIZADA BAJO EL 

NOMBRE ACABADO DE MENCIONAR; EN ESE SENTIDO Y MEDIANTE EL CONTRATO 

EN CUESTIÓN, “VENADOS F.C." OTORGA LICENCIA NO EXCLUSIVA A LA " ESCUELA 

FILIAL VENADOS F.C. TIZIMÍN, YUCATÁN”, PARA OPERAR ÚNICA Y 

EXCLUSIVAMENTE EN EL ESTADO DE YUCATÁN, UTILIZANDO COMO SE HA 

DICHO, LA DENOMINACIÓN “ESCUELA FILIAL VENADOS F.C. TIZIMÍN, YUCATÁN", 

ASÍ COMO EL DISEÑO DE DICHA MARCA; CONTINÚA DICIENDO EL SECRETARIO 

MUNICIPAL, QUE LO ANTERIOR OBEDECE A QUE SE HA EVALUADO EL BENEFICIO 

POSITIVO QUE REPRESENTA EL DERECHO DE USO DE LA MARCA Y DE LA 



DENOMINACIÓN ANTERIORMENTE REFERIDA, CONFORME A LOS DISEÑOS Y 

COMBINACIÓN DE COLORES DESARROLLADOS POR “VENADOS F.C.” ASÍ COMO LA 

PLUSVALÍA Y RECONOCIMIENTO AMPLIO DEL PÚBLICO; CABE RESALTAR QUE 

ENTRE OTROS LINEAMIENTOS, LA "ESCUELA FILIAL VENADOS F.C. TIZIMÍN, 

YUCATÁN ", A TRAVÉS DE ESTE AYUNTAMIENTO, SE OBLIGA A CUBRIR A FAVOR 

DE “VENADOS F.C." UN PAGO POR LA CANTIDAD DE $80,000.00 (OCHENTA MIL 

PESOS, 00/100 MONEDA NACIONAL) EL CUAL SERÁ CUBIERTO A PARTIR DE LA 

FIRMA DEL CONTRATO RESPECTIVO EN CUOTA ANUAL, FIJÁNDOSE DE COMÚN 

ACUERDO LOS MONTOS DE PAGO ÚNICO O BIEN EN PARCIALIDADES. - - - - - - - - - - 

POSTERIORMENTE, EL REGIDOR SECRETARIO PREGUNTA AL CABILDO SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA DUDA O PREGUNTA AL RESPECTO; EN ESE SENTIDO, LA 

REGIDORA MED. PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES MENCIONA QUE LA PROPUESTA 

VA EN FUNCIÓN DE REALIZAR UN CONVENIO CON LA ESCUELA DE FÚTBOL 

VENADOS, CUYO NOMBRE SERÍA “ESCUELA FILIAL VENADOS PÚBLICA” Y EL 

OBJETIVO ES ESTABLECER LA ESCUELA DE FUTBOL CON MOTIVO DE PROMOVER 

EL DESARROLLO DEL DEPORTE, SIENDO UNO DE LOS BENEFICIOS QUE LA MISMA 

ESCUELA DE FUTBOL VENADOS VENDRÍA A ENTRENAR A LOS MAESTROS PARA 

QUE SE ESTABLEZCA LA ESCUELA EN MENCIÓN, A LA VEZ QUE ESTOS MISMOS 

PODRÍAN ENTRENAR EN LA ESCUELA DE VENADOS EN LA CIUDAD DE MÉRIDA, 

LOS ALUMNOS PODRÁN PORTAR EL UNIFORME, TAL Y COMO LO PORTAN LOS 

ALUMNOS DE MÉRIDA, SIENDO EL CASO QUE EL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN 

APORTARÍA EL CINCUENTA PORCIENTO PARA LA ADQUISICIÓN DEL UNIFORME 

CUYO COSTO ES DE SEISCIENTOS CINCUENTA PESOS, QUEDANDO QUE LOS 

ALUMNOS APORTARÁN LA MITAD Y EL AYUNTAMIENTO LA OTRA MITAD, DE TAL 

FORMA QUE ESTO BENEFICIARÍA MUCHO A LOS DEPORTISTAS, YA QUE TIZIMÍN 

HA TENIDO VARIOS DEPORTISTAS QUE HAN SIDO VISOREADOS Y QUE SE HAN IDO 

A LA ESCUELITA DE VENADOS; QUE SE ATENDERÍA ALREDEDOR DE CIEN 

ALUMNOS Y EN CUANTO AL PAGO, ESTE SERÍA UN ÚNICO PAGO DE OCHENTA MIL 

PESOS; RESPECTO A LA DURACIÓN DEL CONVENIO, ESTE SERÍA A PARTIR DE SU 

APROBACIÓN EN CABILDO HASTA EL TERMINO DE LA ACTUAL ADMINISTRACIÓN. 

AL TERMINO DE LA INTERVENCIÓN DE LA REGIDORA MED. PALOMA ISABEL 

PÉREZ FLORES, Y AL NO HABER OTRA MANIFESTACIÓN ALGUNA EN LO RELATIVO 

A ESTE PUNTO, EL SECRETARIO DE LA COMUNA, ING. ABELOMAR JAVIER 

PORTILLO VERGARA SOMETE A CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN, EN SU CASO, 

DEL CABILDO, LA AUTORIZACIÓN PARA QUE EL PRESIDENTE Y SECRETARIO 

MUNICIPALES, SUSCRIBAN EN REPRESENTACIÓN DEL MUNICIPIO DE TIZIMÍN, EL 

CONTRATO DE COLABORACIÓN CON EL CENTRO DE ALTO RENDIMIENTO DE 

MÉRIDA, SOCIEDAD ANÓNIMA DE CAPITAL VARIABLE, VENADOS F.C., 

REPRESENTADA POR MIGUEL ANTONIO FERNÁNDEZ ALDANA, SIENDO ESTO 

APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

DECIMOSÉPTIMO. PROSIGUIENDO CON EL DECIMOSÉPTIMO PUNTO DEL ORDEN 

DEL DÍA RELATIVO A LOS ASUNTOS GENERALES, EL SECRETARIO MUNICIPAL 

SOMETE A CONSIDERACIÓN DEL CABILDO, LA FIRMA DEL CONVENIO CON EL 

GOBIERNO DEL ESTADO DE YUCATÁN PARA LA CONSTRUCCIÓN DE GRADAS 

TECHADAS, BAÑOS Y REHABILITACIÓN DE CASETAS DE JUGADORES EN EL 



CAMPO DE FÚTBOL DE LA COMISARÍA DE SUCOPO. POR UN MONTO DE 

$2,160,000.00 (SON: DOS MILLONES CIENTO SESENTA MIL PESOS 00/100 M/N). POR 

SU PARTE, EL ALCALDE MENCIONA QUE ES UNA ESTRATEGIA COMO LAS QUE SE 

HAN REALIZADO EN ANTERIORES OCASIONES, TAL Y COMO LO FUE EL ENCIERRO 

DEL TAPIR O COMO EN EL CASO DEL RESCATE DEL CENTRO HISTÓRICO, DE MODO 

QUE SE RECIBIRÍA DEL GOBIERNO DEL ESTADO LA CANTIDAD DE $2´160,000.00 

(SON: DOS MILLONES CIENTO SESENTA MIL PESOS 00/100 M/N), PARA ASÍ PODER 

REALIZAR ESTA OBRA EN LA COMISARÍA DE SUCOPO; LA CUAL CONSISTE EN 

PONER GRADAS TECHADAS, BAÑOS Y CASETAS DE JUGADORES. EN SEGUIDA, EL 

REGIDOR LIC. CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO, PREGUNTA SI EL RECURSO SERÁ 

EJECUTADO POR EL ESTADO O POR EL AYUNTAMIENTO, A LO QUE EN RESPUESTA 

EL ALCALDE MENCIONA QUE EL RECURSO ES OTORGADO POR EL GOBIERNO DEL 

ESTADO Y SERÁ EJECUTADO POR EL MUNICIPIO, TAL Y COMO SUCEDIÓ CON EL 

RECURSO DE LA REMODELACIÓN DEL PARQUE PRINCIPAL Y DEL RECINTO DEL 

TAPIR. POSTERIOR A LA INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE MUNICIPAL Y AL NO 

HABER OTRA MANIFESTACIÓN RELATIVA A ESTE PUNTO, EL REGIDOR 

SECRETARIO, ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SOMETE A 

CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN, EN SU CASO DEL CABILDO, LA FIRMA DEL 

CONVENIO CON EL GOBIERNO DEL ESTADO PARA LA CONSTRUCCIÓN DE GRADAS 

TECHADAS, BAÑOS Y REHABILITACIÓN DE CASETAS DE JUGADORES EN EL 

CAMPO DE FUTBOL DE LA COMISARÍA DE SUCOPO. POR UN MONTO DE 

$2´160,000.00 (SON: DOS MILLONES CIENTO SESENTA MIL PESOS 00/100 M/N), 

SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

SEGUIDAMENTE, EL SECRETARIO MUNICIPAL, ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO 

VERGARA, PREGUNTA SI ALGÚN INTEGRANTE DEL CABILDO TIENE ALGÚN OTRO 

ASUNTO QUE TRATAR, SIENDO QUE EN USO DE LA VOZ, EL REGIDOR LIC. CARLOS 

ADRIÁN QUIROZ OSORIO PREGUNTA ACERCA DEL RECURSO CORRESPONDIENTE 

A LOS INGRESOS PERCIBIDOS DURANTE LA FERIA DE REYES DEL AÑO DOS MIL 

VEINTITRÉS, MISMO QUE FUE APROBADO EN SESIÓN DE CABILDO PARA QUE SU 

INVERSIÓN SEA REALIZADA EN CUATRO DIFERENTES RUBROS, EN UN SESENTA, 

UN QUINCE, UN QUINCE Y UN DIEZ POR CIENTO, SOLICITANDO SABER SI ESE 

RECURSO YA SE APLICÓ Y EN QUÉ SE APLICÓ; DE INMEDIATO, EL PRESIDENTE 

MUNICIPAL RESPONDE QUE YA SE APLICÓ, SIN EMBARGO, INDICA QUE NO TIENE 

DISPONIBLE EN ESTE MOMENTO LOS DATOS CORRESPONDIENTES PARA SEÑALAR 

EN QUÉ SE APLICÓ, PERO SE OFRECE ÉL MISMO A COMPARTIR AL INDICADO  

REGIDOR LIC. CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO ESOS DATOS, UNA VEZ QUE SEA 

PROPORCIONADO POR LA TESORERÍA. POSTERIORMENTE, ESTE ÚLTIMO 

NOMBRADO PREGUNTA SI EL RECURSO YA HA SIDO APLICADO Y SI SOLO HACEN 

FALTA LOS RUBROS, POR LO QUE EL ALCALDE RESPONDE A AMBAS PREGUNTAS 

DE MANERA AFIRMATIVA. LUEGO, LA REGIDORA C. NERY MARGARITA PÉREZ 

ALAMILLA PREGUNTA AL ALCALDE EN QUÉ SE HA INVERTIDO EL RECURSO DE 

LA FERIA, A LO QUE EN USO DE LA VOZ, EL PRESIDENTE MUNICIPAL LE RESPONDE 

ENTRE OTRAS COSAS, QUE SE HA OCUPADO PARA LA CONSTRUCCIÓN DE UN 

LIENZO; ANTE ESA RESPUESTA LA REGIDORA DE APELLIDOS PÉREZ ALAMILLA 

COMENTA QUE EL LIENZO FUE CONSTRUIDO ANTES DE QUE INICIARA Y 



TERMINARA LA FERIA Y QUE SE SUPONE QUE DICHA OBRA DEBIÓ HABERSE 

SOMETIDO A LA APROBACIÓN DEL CABILDO, A CONTINUACIÓN, EL ALCALDE 

RESPONDE QUE NO NECESARIAMENTE SE CONSTRUYE Y SE PAGA AL MISMO 

TIEMPO ALGUNA OBRA, ADEMÁS DE QUE NO ES NECESARIA LA APROBACIÓN DEL 

CABILDO DEBIDO A QUE LA OBRA EN MENCIÓN FUE EJECUTADA POR EL 

AYUNTAMIENTO Y NO HUBO LICITACIÓN, DE MANERA QUE NO TENÍA POR QUÉ 

PASAR A CABILDO; AL RESPECTO, TAMBIÉN ACLARA QUE NO TODO LO QUE DEJÓ 

LA FERIA SE TENÍA QUE INVERTIR EN EL RECINTO FERIAL, ASIMISMO, QUE NO 

TODO LO QUE SE TENÍA QUE INVERTIR EN EL RECINTO FERIAL, SE GASTÓ EN EL 

LIENZO Y CENTRO DE ESPECTÁCULOS, PORQUE UNA PARTE VA PARA EL 

MANTENIMIENTO Y OTRA PARTE FUE PARA LA CONSTRUCCIÓN DEL LIENZO; 

ASEGURA QUE AUNQUE NO TIENE LOS DATOS EXACTOS EN ESE MOMENTO, A 

GROSO MODO, NO TODO EL SESENTA POR CIENTO APROBADO SE UTILIZÓ PARA 

LA CONSTRUCCIÓN DEL LIENZO Y EL CENTRO DE ESPECTÁCULOS, AÑADIENDO 

QUE LA LEY OBLIGA A PASAR A CABILDO CUANDO VA A HACERSE UNA 

LICITACIÓN, PERO CUANDO EJECUTA EL MISMO MUNICIPIO, NO EXISTE 

OBLIGACIÓN DE PASARLO A CABILDO, SEÑALANDO QUE SE EJECUTAN MUCHAS 

OBRAS POR PARTE DEL MUNICIPIO CON RECURSOS PROPIOS SIN PASAR A 

CABILDO; ANTE EL PANORAMA EXPUESTO POR EL PRESIDENTE MUNICIPAL, LA 

REGIDORA C. NERY MARGARITA PÉREZ ALAMILLA, ASEGURA QUE ENTONCES, AL 

MOMENTO DE PRESENTARSE EL INFORME DE LA FERIA EN EL QUE SE DECÍA QUE 

HABÍAN CUATRO MILLONES, SEISCIENTOS MIL PESOS, EN REALIDAD NO HABÍA 

ESE DINERO; ACTO SEGUIDO, EL PRESIDENTE MUNICIPAL CUESTIONA A ESTA 

ÚLTIMA MENCIONADA PORQUÉ DICE QUE NO HABÍA ESE DINERO; EN RESPUESTA, 

LA INDICADA PÉREZ ALAMILLA REFIERE QUE PORQUE EL LIENZO CHARRO YA SE 

HABÍA CONSTRUIDO, A LO QUE EL ALCALDE SEÑALA QUE NO SE HABÍA PAGADO, 

PREGUNTANDO AL EFECTO LA PRECITADA PÉREZ ALAMILLA QUE SI ENTONCES 

NO SE LE HABÍA PAGADO A LOS TRABAJADORES, SIENDO QUE EL PRESIDENTE 

MUNICIPAL CONTESTA QUE SÍ, PERO NO TODO, SINO UNA PARTE SOLAMENTE, 

REITERANDO QUE ESE LIENZO SE CONSTRUYÓ CON RECURSOS DE LA FERIA DE 

REYES 2023; ANTE ESTO, LA REGIDORA C. NERY MARGARITA PÉREZ ALAMILLA 

REFIERE QUE SI YA SE HABÍA PAGADO UNA PARTE, ESO IMPLICA QUE NO 

QUEDABAN LOS CUATRO MILLONES SEISCIENTOS MIL PESOS, ENFATIZANDO QUE 

NO SE PRESENTÓ UN ESTADO DE CUENTA QUE ELLA SÍ PIDIÓ, ASÍ COMO TAMPOCO 

SE PRESENTÓ FACTURAS O UN INFORME QUE SUSTENTARA ESO; SEGUIDAMENTE, 

EL ALCALDE MENCIONA MEDULARMENTE QUE EL LIENZO CHARRO QUE ESTÁ EN 

EL RECINTO FERIAL SE CONSTRUYÓ CON RECURSOS DE LA UTILIDAD DE LA FERIA 

2023; ANTE ESO, LA CITADA PÉREZ ALAMILLA PREGUNTA ACERCA DEL PORQUÉ 

NO SE MENCIONÓ ESO EN EL INFORME DE LA FERIA, RESULTANDO QUE EL 

ALCALDE MENCIONA QUE NO SE DIJO PORQUE NO SE PREGUNTÓ, LO QUE ES 

NEGADO POR LA PRIMERA NOMBRADA, QUIEN SEÑALA QUE SÍ SE PREGUNTÓ Y 

POR ESO EXIGE EN EL ACTO QUE TENGAN ACCESO AL SOPORTE DE LA 

CONSTRUCCIÓN DEL LIENZO CHARRO, ASÍ COMO A LOS DEMÁS RUBROS. EL 

PRESIDENTE MUNICIPAL REFIERE DE IGUAL MANERA, QUE LOS GASTOS QUE 

HACE EL AYUNTAMIENTO SE PRESENTAN DENTRO DE LAS CUENTAS NORMALES, 



ASEGURANDO QUE NO HAY UNA CUENTA APARTE PORQUE NO EXISTE UN 

COMITÉ EXPO FERIA, SINO QUE TODO LO GENERADO POR CUESTIONES DE LA 

FERIA, FORMA PARTE DE LOS INGRESOS GENERALES DEL AYUNTAMIENTO Y 

TODO LO QUE SE GASTA O INVIERTE FORMA PARTE DE LOS GASTOS GENERALES 

DEL AYUNTAMIENTO, PRECISANDO ESTO SE SEPARA PARA DAR UN INFORME DE 

CUÁNTO GENERÓ LA FERIA, PERO LOS GASTOS FORMAN PARTE DE LO QUE YA SE 

PASÓ EN CABILDO, REFIRIENDO QUE LAS FACTURAS, LOS GASTOS, EL PERSONAL 

QUE SE CONTRATA ETC., SE INFORMÓ EN SU MOMENTO DENTRO DE LOS 

INFORMES FINANCIEROS DE CADA MES; ANTE ESTO ÚLTIMO, LA REGIDORA C. 

NERY MARGARITA PÉREZ ALAMIILA PREGUNTA SI ESO SIGNIFICA QUE LOS 

GASTOS DE LA FERIA FUERON INFORMADOS EN LA CUENTA PÚBLICA DE CADA 

MES, LO QUE ES CONFIRMADO POR EL ALCALDE, ANTE LO CUAL, LA ALUDIDA 

PÉREZ ALAMILLA EXPRESA SU INCONFORMIDAD ALEGANDO QUE EN 

ADMINISTRACIONES ANTERIORES SE RENDÍA UN INFORME DE GASTOS DE LA 

FERIA, DEBIDAMENTE SUSTENTADOS COMO UNA CUENTA PÚBLICA, CON 

ESTADOS DE CUENTA ACERCA DE LO QUE EXISTE Y PARA QUÉ SE UTILIZARÁ EL 

RECURSO; POR SU PARTE, EL PRESIDENTE MUNICIPAL CONTESTA QUE ASÍ LO 

ESTABLECE LA LEY, AGREGANDO SUSTANCIALMENTE, QUE NO EXISTE UN ENTE 

APARTE QUE CONTABILICE, ENTREGUE O PRESENTE LO ATINENTE A ESOS 

RECURSOS, PUES DE SER ASÍ, TENDRÍA QUE INFORMARSE A LA AUDITORÍA 

SUPERIOR DEL ESTADO, SEÑALANDO DE IGUAL MODO, QUE HA VISTO QUE EN 

OTRAS ADMINISTRACIONES LO HAN MANEJADO DE IGUAL MANERA, LO QUE ES 

RECHAZADO POR LA MULTICITADA PÉREZ ALAMILLA, QUIEN TAMBIÉN SEÑALA 

QUE EL HECHO DE INFORMAR A LA AUDITORÍA SUPERIOR NO IMPLICA QUE NO SE 

TENGA QUE INFORMAR AL CABILDO CON UN DEBIDO SUSTENTO. CONTINUANDO 

CON EL TEMA EN CUESTIÓN, EL ALCALDE SEÑALA QUE EL SESENTA POR CIENTO 

DEL QUE SE HABLA SE GASTÓ NO SOLO EN EL LIENZO, SINO TAMBIÉN EN 

REHABILITACIÓN O REPARACIONES Y EN OTRAS COSAS, Y EL OTRO PORCENTAJE 

EN ESCUELAS, SEGURIDAD ETC.; EN SU INTERVENCIÓN, EL REGIDOR LIC. CARLOS 

ADRIÁN QUIROZ OSORIO, SEÑALA QUE TODO EL SUSTENTO DEL GASTO DE LOS 

SESENTA MIL PESOS DEBE ESTAR EN ALGUNA CARPETA, SIENDO QUE EL 

PRESIDENTE MUNICIPAL MANIFIESTA QUE MUY PROBABLEMENTE ASÍ ES, PERO 

QUE EN ESTE MOMENTO NO LO TIENE EN SUS MANOS, PERO PUEDE PEDIRLOS, SIN 

EMBARGO, REITERA QUE ESAS FACTURAS YA PASARON EN SU MOMENTO A LA 

CUENTA PÚBLICA, PUES NO PUDO HABER PASADO A PARTE; A SU VEZ, EL 

REGIDOR M.D. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM COMENTA QUE RECUERDA 

QUE CUANDO SE PRESENTÓ LA CUENTA PÚBLICA DE FEBRERO, LA REGIDORA C. 

NERY MARGARITA PÉREZ ALAMILLA HIZO LA OBSERVACIÓN DE QUE EL INGRESO 

ESTABA DIFERENTE, SIENDO QUE SE LE CONTESTÓ QUE EN EFECTO ASÍ ERA Y 

QUE LO DE LA FERIA YA ESTABA EN ESA CUENTA, SITUACIÓN QUE ES NEGADA 

POR LA MULTICITADA PÉREZ ALAMILLA, ANTE LO CUAL, EL REGIDOR M.D. JOSÉ 

ALEJANDRO MEZO GASTELUM SEÑALA QUE SERÍA BUENO CHECARLO EN EL 

ACTA DE CABILDO RESPECTIVO. SEGUIDAMENTE, EL REGIDOR LIC. CARLOS 

ADRIÁN QUIROZ OSORIO PREGUNTA SI EN ESTE AÑO EXISTIRÁ UN COMITÉ DE 

FERIA, OBTENIENDO COMO RESPUESTA DEL PRESIDENTE MUNICIPAL QUE NO ES 



NECESARIO DICHO COMITÉ, DADO QUE EXISTE UN ADMINISTRADOR QUE HA 

ADMINISTRADO Y DECIDO EN MUCHOS CASOS, AUNQUE ES PRECISAMENTE ÉL 

(EL ALCALDE) QUIEN ES EL RESPONSABLE; A SU VEZ, EL REGIDOR LIC. CARLOS 

ADRIÁN QUIROZ OSORIO PREGUNTA SI ES CORRECTO QUE AL SER MARTÍN 

ALAMILLA EL ADMINISTRADOR DE LA FERIA, ES ÉL QUIEN DEBE VENIR A RENDIR 

EL INFORME DE LA FERIA, SIENDO QUE EL ALCALDE MANIFIESTA QUE NO, PUES 

EN CABILDO NINGÚN DIRECTOR COMPARECE A RENDIR INFORME ALGUNO, 

PONIENDO COMO EJEMPLO QUE ÉL ES QUIEN RINDE EL INFORME DE LA POLICÍA 

MUNICIPAL, Y EN SU MOMENTO, CUANDO SE VAYA A PRESENTAR EL INFORME DE 

LA FERIA 2024, ASÍ COMO DE LOS GASTOS DE LA MISMA, SERÁ ESTE CABILDO 

QUIEN DECIDA SI MARTÍN ALAMILLA PRESENTARÁ O NO EL INFORME DE FERIA, 

A PROPUESTA DE CUALQUIERA DE LOS REGIDORES. 

POR OTRA PARTE, EL ALCALDE ASEGURA QUE YA SE ESTÁ AVANZANDO EN LA 

PROGRAMACIÓN DE LA FERIA, RESALTANDO LA CONTRATACIÓN DE UN 

PERSONAJE PARA UNA CORRIDA EN EL COSO ARTESANAL EL SÁBADO VEINTE, EL 

ÚLTIMO FIN DE SEMANA; ENFATIZA QUE SE DEBE DE TRABAJAR DESDE ANTES, 

PONIENDO COMO EJEMPLOS QUE DESDE HACE UNOS MESES ACUDIÓ A UNA 

ASAMBLEA DE LA ASOCIACIÓN DE CEBÚ PARA PEDIR LA FERIA NACIONAL, Y QUE 

EN CUANTO A LA CONTRATACIÓN DEL PERSONAJE PARA LA CORRIDA EN 

MENCIÓN, ESTE ESTÁ EN SU DESPEDIDA POR LO QUE VIO UNA GRAN 

OPORTUNIDAD CONTRATARLO POR UN MILLÓN DE PESOS, YA QUE SI NO SE 

APROVECHABA LA OPORTUNIDAD, ESTA SE IBA.  

A PETICIÓN DEL REGIDOR DE APELLIDOS QUIROZ OSORIO, EL PRESIDENTE 

MUNICIPAL MENCIONA QUE SÍ SE PUEDE PROPORCIONAR EL DESGLOSE DE LAS 

GANANCIAS DE LA FERIA 2023. 

EN OTRA INTERVENCIÓN, EL ALCALDE PONE COMO EJEMPLO SOBRE LOS GASTOS 

DE RECURSO DE LA FERIA, LA ADQUISICIÓN DE UNAS CÁMARAS DE SEGURIDAD 

PARA UNA ESCUELA, Y HACE HINCAPIÉ EN QUE LA FACTURA DE DICHAS 

CÁMARAS ENTRARON EN EL INFORME MENSUAL PORQUE NO SE PUEDE PONER A 

APARTE SOLAMENTE PORQUE ES PARTE DE LA FERIA, PUES TODO EL DINERO QUE 

MANEJA EL AYUNTAMIENTO DEBE ENTRAR EN EL INFORME MENSUAL, AL NO 

HABER OTRO INFORME; EN ESE CONTEXTO, LA REGIDORA C. NERY MARGARITA 

PÉREZ ALAMILLA PREGUNTA SI LOS CUATRO MILLONES SEISCIENTOS MIL PESOS 

INGRESARON A LA CUENTA DEL AYUNTAMIENTO, EN EL ENTENDIDO DE QUE 

PARA PODER EMITIRSE FACTURAS, DEBIÓ HABERSE INGRESADO A LA CUENTA 

DEL AYUNTAMIENTO; EN RESPUESTA EL PRESIDENTE MUNICIPAL MENCIONA 

QUE TIENEN QUE INGRESAR A LAS CUENTAS DEL AYUNTAMIENTO.  

DESPUÉS DE MÚLTIPLES MANIFESTACIONES EN TORNO AL TEMA EN MENCIÓN, 

EL ALCALDE SEÑALA QUE SE PROPORCIONARÁ LA RELACIÓN DE LAS 

INVERSIONES REALIZADAS CON RECURSOS DE LA FERIA 2023. 

PREVIO A LA CULMINACIÓN DE LA SESIÓN DE QUE SE TRATA, LA SÍNDICO 

MUNICIPAL C.P. SAIDY AMIRA MATOS MATOS, PROPONE LA CONFORMACIÓN DE 

UN COMITÉ DE FERIA PARA EVITAR FUTURAS CONTROVERSIAS EN RELACIÓN AL 

TEMA ACABADO DE DISCUTIR, LO QUE ES DESESTIMADO POR EL PRESIDENTE 

MUNICIPAL, QUIEN SEÑALA TENER LA FACULTAD PARA ADMINISTRAR LO 



CONCERNIENTE A LA FERIA, NO CONSIDERANDO NECESARIO LA CONFORMACIÓN 

DE COMITÉ DE FERIA ALGUNO, PRECISANDO QUE CADA REGIDOR TIENE UNA 

TAREA ASIGNADA Y SUPONE QUE EN ESO SE ESTÁN AVOCANDO. DESPUÉS DE LA 

PARTICIPACIÓN DEL ALCALDE, LA REGIDORA C. NERY MARGARITA PÉREZ 

ALAMILLA, MENCIONA QUE SE PODRÍA CREAR UNA COMISIÓN ENCARGADA DE 

REGULAR LA FERIA DE REYES, EN RESPUESTA, EL SECRETARIO DE LA COMUNA, 

ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, COMENTA QUE EXISTEN DOS 

FIGURAS, LA CREACIÓN DE LA COMISIÓN DE LA FERIA DE REYES O LA 

PARAMUNICIPAL O DESCENTRALIZADA, DE TAL MODO QUE ACLARA QUE ESO 

SERÍA TEMA DE OTRA SESIÓN, RESALTANDO QUE EL TEMA QUEDARÍA COMO LO 

MENCIONÓ EL PRESIDENTE. DESPUÉS, PREGUNTA A LOS REGIDORES SI TIENEN 

ALGUNA OTRA DUDA RESPECTO AL MISMO U OTRO TEMA, DE MODO QUE AL NO 

HABER OTRO ASUNTO GENERAL QUE TRATAR, EL SECRETARIO DE LA COMUNA 

CEDE EL MICRÓFONO AL PRESIDENTE MUNICIPAL PARA LA CLAUSURA DE LA 

SESIÓN. - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOCTAVO. FINALMENTE, NO QUEDANDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SE DA 

POR CONCLUIDA LA QUINCUAGÉSIMA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO, SIENDO 

LAS DIEZ HORAS CON CINCUENTA MINUTOS DEL MISMO DÍA DE SU INICIO, 

FIRMANDO PARA CONSTANCIA Y VALIDEZ TODOS LOS REGIDORES PRESENTES. - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 



FIRMAS CORRESPONDIENTES AL ACTA NÚMERO CIENTO DIEZ DE LA 

QUINCUAGÉSIMA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO DEL AYUNTAMIENTO DE 

TIZIMÍN, YUCATÁN 2021-2024, QUE TUVO VERIFICATIVO EN EL SALÓN DE 

ACTOS DEL PALACIO MUNICIPAL EL VEINTICUATRO DE OCTUBRE DEL DOS 

MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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